



LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXV.—NÚM. 20.624.

Madrid.—Viernes 31 de Julio de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

LOS AUSTRIACOS EN BELGRADO

Siguen los combates entre serbios y austriacos

El Japón ayudará á Inglaterra, Rusia y Francia

Parcial y general

Resumamos brevemente las noticias de las últimas veinticuatro horas. Belgrado, después de un bombardeo inútil, ha sido ocupado por los austrohúngaros.

De sus 90.000 habitantes, las dos terceras partes habían huido.

A lo largo de la frontera del Danubio han seguido los cañoneos y los combates de vanguardia. Las tropas serbias no parecen decididas á oponer una cruenta resistencia á la invasión, en estos primeros días de lucha. Sin duda tienen órdenes de estorbar el avance de los adversarios por medio de escaramuzas, rebatos, sorpresas, defensas prudentes de posiciones é inutilización de puentes y líneas férreas; pero no de aventurarse á batallas decisivas.

Conforme se penetra en Serbia, el terreno es más accidentado y se presta mejor á la defensa estratégica. Esto lo sabe bien Poutnick, el generalísimo serbio, que se mostrara tan cauto y hábil en las dos guerras balcánicas. Por eso no precipita los acontecimientos y retarda cuanto puede los supremos choques. No hay que olvidar, por otra parte, que Serbia espera el apoyo de Rusia. El Rey Pedro no ignora la movilización hecha de Odessa á Kiev. Y querrá mostrarse digno de la protección del Zar y de su pueblo.

En los telegramas de ayer y de anoche se dan noticias vagas de un combate importante en Novi Bazar.

No debe haberse librado cerca de la población de este nombre, sino en las fronteras del antiguo sandjack, que desdeñó imprevisoramente la diplomacia de Viena, y que se apresuraron á repartir montenegrinos y serbios. La invasión austriaca, por el famoso callejón que separa, hasta hace dos años, á Serbia de Montenegro, encontrará graves dificultades.

Los milicianos del Rey Nicolás son elementos admirables para la clase de guerra que ha de ser hecha en esta región abrupta y difícil.

Y reforzados, como lo estarán seguramente, por fuerzas regulares serbias, opondrán una resistencia encañizada, que costará á los invasores mucha sangre.

Aparte de las operaciones que realice el Cuerpo de ejército austriaco de Ragusa contra el Sur de Montenegro, la invasión, según todas las probabilidades, será efectuada por la línea de Morava y por el sandjack.

Esto facilitará á los serbios sus concentraciones.

Veamos ahora la situación desde el punto de vista europeo. Alemania ha preguntado á Rusia por qué ha movilizado y á quién amenaza con ello. Rusia ha contestado que su actitud es consecuencia de la de Austria. Y un ukase del Zar ha llamado á las armas á los reservistas con residencia en 23 gobiernos (provincias) completos, á los de 71 distritos de otros 14 gobiernos, á los reservistas de Marina de 64 distritos de 12 gobiernos rusos y de un gobierno completo finlandés, á todos los cosacos licenciados de los territorios del Don, Kaban, Terek, Astrakan, Osenburgo y los Montes Urales y á las reservas de las planas mayores necesarias para poner estas fuerzas en pie de guerra.

Los catorce Cuerpos de ejército, pues, movilizados estos días por Rusia corresponden á las circunscripciones militares de Odessa (general Nikitine), Moscú (general Plehve), Kiev (general Ivanof) y Kazan (general Salza). Son los 7.º, 8.º, 9.º, 13.º, 17.º, 25.º, especial de granaderos, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º, 21.º, 16.º y 24.º.

En tiempo de paz constan de 400.000; con sus reservistas, de 700.000. La movilización durará de ocho á diez días. Pasado este plazo, esos 700.000 soldados podrán entrar en campaña.

Ayer vino de San Petersburgo una noticia muy interesante. Según ella, las tropas de Odessa se van concentrando en la frontera rumana, por la parte de Jassy. Deben ser, no sólo el 8.º Cuerpo ya citado en el despacho, sino también el 7.º, porque los 9.º, 12.º y 21.º pertenecen á la circunscripción de Kiev, y en caso de guerra tendrán que operar contra la frontera de la Galitzia.

La movilización de los Cuerpos de ejército afectos á las circunscripciones de Moscú y Kazan demuestra que Rusia no quiere dar pretextos á Alemania para actos hostiles. Los Cuerpos de ejército de la Rusia del Oeste siguen con sus efectivos de paz. Mas para prevenir toda contingencia, los llamados á reforzarlos convocan á sus reservistas.

Claro se ve que Soukhomlinoff, el ministro de la Guerra de Rusia, persiste en su plan de unir las fuerzas imperiales á las del Rey Carol é intentar, si llegara el temido momento, una invasión fulminante por la Transilvania, con Budapest por objetivo. Los Cuerpos de ejército de Lodz y Varsovia tendrán un papel más pasivo del que se creía. Y es que una irrupción de los rusos por la Galitzia tropiezaría con la hostilidad de los polacos, mientras que un avance por la Transilvania se

ría favorecido por los millones de rumanos que tiene entre sus súbditos Francisco José.

De Viena llegan únicamente telegramas tendenciosos, dando cuenta de éxitos parciales austriacos y de manifestaciones imponentes en pro de la guerra. Pero noticias particulares de buen origen dan otra impresión, muy diversa por cierto. Sólo parte de la burguesía aprueba la ruptura, y aplaude, en los cafés lujosos, la «Marcha del Príncipe Eugenio». El pueblo no manifiesta grandes deseos de batirse. En los barrios populares, como la Favorita y el Ottakring, lloran las mujeres y maldicen los hombres. En los mercados, la desolación es general. Y mientras, los dueños de fábricas y los jefes de Bancos y Casas de comercio se quejan amargamente de que su personal más activo marche á las fronteras. La agitación guerrera que conmueve á Europa es artificial. Nadie quiere la guerra. Sin embargo, es seguro que si las clases dirigentes—y sobre todo el Kaiser, el Zar y el Emperador de Austria-Hungría—disponen el general exterminio, las multitudes marcharán á la muerte... Gustavo Hervé, el famoso socialista, escribe en «La Guerra Social», de París, que si la conflagración llega, los obreros franceses, después de haber hecho todo lo posible por evitarla, defenderán el suelo de la Patria, porque no quieren ser súbditos del Rey de Prusia.

Francia dispone actualmente, en su frontera con Alemania, de seis Cuerpos de ejército (1.º, 2.º, 6.º, 20.º, 21.º y 7.º), con efectivos de 216 á 218 hombres por compañía, y un total de 240.000 hombres. Como esos Cuerpos tienen sus reservistas en los mismos lugares que guardan, la movilización no ofrecería para ellos ninguna dificultad, y sería efectuada en admirables condiciones de rapidez y orden.

Dicen de Londres que en cuarenta y ocho horas despejará la incógnita que desvela á Europa.

Hagamos votos porque los hombres que tienen la enorme responsabilidad de dirigir en estos gravísimos instantes á las naciones europeas, aparten de ellas la horrible catástrofe que les amaga.

Movilización rusa.

Su extensión.

SAN PETERSBURGO. Las órdenes de movilización decretadas por el Zar han comenzado á cumplirse con toda rapidez.

Por lo pronto se ha procedido al llamamiento total de las reservas en 23 Gobiernos.

Muy pronto se hará lo propio en 71 distritos de otros 14 Gobiernos.

La movilización de la flota rusa ha comenzado también con la misma actividad.

Detalles del bombardeo

Grandes daños.

BERLIN. Despachos procedentes de Semlin dan los siguientes detalles relativos al bombardeo de Belgrado por la escuadra austriaca:

Dos acorazados dirigieron sus tiros hacia las fortificaciones de la plaza.

El 90 por 100 de los disparos fué hecho con resultado excelente.

La artillería instalada en el territorio croata hizo fuego incesantemente.

Uno de los primeros disparos hechos por las fuerzas navales austrohúngaras tocó en las cercanías de Topchiber, produciendo un importante incendio.

Otros puntos de los alrededores comenzaron también á arder al poco tiempo á consecuencia de los proyectiles que en ellos cayeron.

Al comienzo del bombardeo siguió la desbandada de gentes, que huían para librarse del peligro.

Grupos numerosos de mujeres, acompañadas de niños, en su mayoría desnudas, pugnaban por atravesar el río.

El hotel Moscow, una escuela, unas oficinas de la Aduana y un depósito de pólvora sufrieron en seguida los efectos del bombardeo, comenzando á arder.

El puente que los serbios se apresuraron á destruir días pasados ha sido puesto por los austrohúngaros en disposición de soportar el paso de la Infantería.

A consecuencia de los disparos de cañón hechos desde la plaza contestando al bombardeo de la escuadra han resultado heridos dos oficiales austriacos.

La mayoría de los proyectiles lanzados desde la antigua capital serbia fueron á caer al agua.

Durante la noche continuó incesantemente el bombardeo, y fueron también muchos los proyectiles que cayeron en la ciudad, causando en ella nuevos y muy considerables daños. Uno de los edificios que más han sufrido los efectos del bombardeo es el Banco Francoserbio.

Nuevos despachos insisten en afirmar que tras el bombardeo los austrohúngaros se han apoderado de la plaza de Belgrado, y añaden que al ser ocupada ofrecía el aspecto de un gran volcán, por efecto de los muchísimos in-

cidios parciales que en la ciudad había producido la caída de los proyectiles lanzados por la escuadra.

No hay, sin embargo, confirmación oficial del referido hecho, y hay que acoger el informe con reservas, pues cada media hora llegan despachos contradictorios, unos asegurando que las fuerzas austrohúngaras están en Belgrado ya y otros diciendo que no han entrado todavía.

Batalla importante.

El zanjalato de Novi-Bazar.

VIENA. Llegó por telégrafo del teatro de la guerra la primera noticia de haberse entablado en el zanjalato de Novi-Bazar una importante batalla.

Hasta ahora sólo sabe que toman parte en la lucha tres divisiones austrohúngaras.

Hay gran ansiedad por conocer detalles de este choque entre austriacos y serbios, que se considera el más importante de los ocurridos hasta ahora.

Consejo de Guerra.

Después de una entrevista.

BERLIN. Consecuencia de la entrevista que, como ya anticipamos, ayer celebraron en Carlsbad los generalísimos de los Ejércitos alemán y austrohúngaro ha sido un Consejo de guerra extraordinario, que ha presidido el Kaiser, y al que han asistido el Konprinz, los jefes superiores del Ejército y la Marina y los ministros de Guerra, Marina y Negocios Extranjeros.

El Consejo extraordinario duró tres horas. De su resultado no se tienen aún noticias.

Gran alarma en París.

Sobre el llamamiento de los reservistas.

PARIS. La nota del día puede sintetizarse en esta frase: «Reina grandísima alarma».

Un periódico ha publicado un extraordinario dando cuenta de los acuerdos adoptados en la reunión que los ministros celebraron de madrugada con el Presidente de la República y en el Consejo de Ministros extraordinario que ha tenido lugar después.

La noticia de la movilización se ha extendido rápidamente por todo París, causando enorme impresión.

Todo el mundo se apresuraba á adquirir el periódico que tales nuevas contenía.

Estas eran comentadas apasionadamente.

En la Bolsa, donde la noticia ha caído como una bomba, ha sido colocado momentos después un aviso, que constituye una terminante negativa oficial.

El público se ha llamado á engaño, y, poseído de la mayor indignación, ha comenzado á quemar ejemplares del periódico de referencia frente á la Bolsa, en la escalinata que da á la plaza.

Varios agentes han tenido que ocupar el pórtico de la Bolsa mientras se dedicaban á disolver los grupos estacionados frente al edificio.

No obstante la negativa oficial formulada en el aviso colocado en la Bolsa, se insiste en la certeza de los informes que ha hecho públicos el extraordinario; en que las órdenes de movilización han sido efectivamente acordadas en las reuniones ministeriales de que antes he dado cuenta.

En una palabra, que son exactas en absoluto las impresiones comunicadas respecto á la misteriosa entrevista que de madrugada hubo en el Eliseo y en el Consejo de ministros que se celebró después.

Cunde el pánico.

PARIS. El aspecto que ofrece hoy esta capital es verdaderamente extraño.

París se ha convertido en un semillero de disgustos, á consecuencia de la escasez de moneda de oro y plata.

Los establecimientos bancarios están llenos de público, que forma largas colas. En todos ellos tiene que intervenir la Policía para mantener el orden. Unos van á recoger el dinero que tienen depositado, otros á intentar el cambio de billetes por moneda suelta. En todos los establecimientos referidos se tropieza con dificultades enormes.

Estas dificultades no se circunscriben á las casas de Banca; se tropieza también con ellas en establecimientos de muy distinta índole. Así, por ejemplo, ocurre en los restaurantes de los bulevares; en todos ellos ha sido preciso colocar carteles, en los que se ruega á los parroquianos que lleven moneda chica para pagar el importe del consumo.

Muchos no han podido satisfacer lo gastado, pues sólo llevaban billetes, y en los restaurantes carecían de moneda para cambiarlos.

A las puertas del Banco de Francia se ha estacionado una gran multitud. Es grandísima la cola que forman los que van á recoger los capitales que allí tienen guardados y á canjear papel por moneda de plata.

A la mayoría de los que á esto último han ido sólo se les ha dado monedas de plata en cantidades que oscilan entre 100 y 150 francos.

La demanda era tal, que ha sido preciso establecer numerosas ventanillas provisionales.

El Banco ha retirado los permisos á todos los empleados que disfrutaban de licencias.

En la Caja de Ahorros ha ocurrido algo semejante á lo que queda dicho con relación al Banco de Francia.

Desde las cuatro de la madrugada hay una cola inmensa de gentes que acuden á recoger su dinero, dando muestras de estar poseídas de un pánico inenarrable.

Aun cuando el reglamento de la Caja de Ahorros se reserva un plazo de 15 días para satisfacer las demandas de devolución de depósitos, sin embargo, en atención á lo anormal de las circunstancias, se procura dar toda clase de facilidades, sobre todo á los pequeños imponentes.

Lo reintegrado ayer por la Caja de Ahorros asciende á muy cerca de 2.000.000 de francos, y se cree que hoy las devoluciones rebasarán dicha cifra.

En las oficinas de Correos y Telégrafos, donde se hacen giros postales y telegráficos, ha habido hoy muchas cuestiones.

Gentes que iban á girar 20, 30 ó 40 francos no podían hacerlo, porque no llevaban más que billetes, que eran rechazados por los empleados, por carecer de moneda para el cambio.

En la estación del Este.

El ministro de la Guerra.

PARIS. Esta mañana, muy temprano, y de riguroso incógnito, se ha personado en la estación del Este el ministro de la Guerra.

Tenía por objeto enterarse, personalmente, del estado en que se encuentran los servicios con vistas á la movilización de fuerzas.

Sin darse á conocer, ha presenciado la salida de varios trenes en que marchaban numerosos reclutas que van á sus guarniciones respectivas.

Al ministro le ha satisfecho el resultado de la visita.

La estación estaba animadísima; se habían congregado en ella multitud de familias de militares, que acudían á despedir á sus deudos.

Iban los trenes completamente atestados.

Aviso de las Compañías.

PARIS. Las Compañías de ferrocarriles han pasado aviso á los propietarios de carreteras, diciéndoles que no pueden facilitarles vagones para el transporte de sus caballos, porque todos están requisados por las autoridades militares para la conducción del ganado del Ejército.

Desimismo en Londres.

Salida de una escuadra.

LONDRES. Durante el día de hoy se han acentuado notablemente los pesimismo que inspiran los rumbos que ha tomado el conflicto internacional.

La escuadra de dreadnoughts ha recibido orden de zarpar. La orden ha sido cumplimentada inmediatamente.

Se ignora el punto á que se dirige.

Manda la escuadra sir John Collaghan.

La retirada del oro.

LONDRES. Ha producido enorme pánico la retirada de moneda de oro.

Se ha telegrafiado á Bruselas pidiendo la remisión de seis millones de francos, oro, que estaban en Viena y han sido retirados por Casas de Banca inglesas.

El pánico en Viena.

Buscando provisiones.

VIENA. El pánico se extiende. Las gentes, convencidas de que se preparan acontecimientos extraordinarios, cuidan de adquirir provisiones en gran cantidad.

Con tal motivo, los precios de los artículos de primera necesidad han aumentado notablemente.

Ha sido tan extraordinaria la demanda que se ha hecho de algunos géneros, que á estas horas es punto menos que imposible el encontrar pan y patatas.

La Caja de Ahorros de Viena ha devuelto fuertes sumas á los imponentes que las han reclamado por efecto del pánico.

Las Bolsas

Siguen cerradas.

PARIS. Telegrafían de Viena que la Bolsa continúa cerrada.

De Bruselas dicen lo mismo.

De San Petersburgo y Amsterdam comunican que no se han fijado cotizaciones, porque también siguen cerradas las respectivas Bolsas.

Quiebras.

LONDRES. Seis agentes de cambio y Bolsa se han declarado en quiebra.

El pasivo que dejan es importante.

El dinero alemán.

BERLIN. Se calcula en dos mil millones y medio de marcos la suma de las cantidades que el público ha retirado durante los últimos días de establecimientos bancarios en las principales ciudades del Imperio.

Aumenta el pánico financiero

El cambio de billetes.—No hay oro.—Los comerciantes no venden por no cambiar.

PARIS. Aumenta en grandes proporciones el pánico financiero.

En los alrededores del Banco de Francia se ha congregado un gentío enorme, que acude á cambiar billetes.

Individuos de la Guardia Republicana, con fusiles, obligan á la gente á formar fila, y como son miles de personas las que pretenden cambiar, la fila da varias vueltas al edificio.

No hay oro en absoluto, y en los cambios de billetes y pagos de todas clases, sólo circula la plata, y ésta cada vez más escasa.

En cambio hay gran cantidad de moneda extranjera, sobre todo moneda italiana.

En la mayoría de los Bancos y establecimientos de crédito ocurre lo mismo que en el Banco de Francia.

Todo el mundo hace comentarios animadísimo acerca del conflicto, que se presenta en forma alarmante, por las proporciones á que puede llegar el pánico.

En los comercios empieza á causar sus efectos el estado de cosas á que ha dado lugar el pánico.

Muchos de ellos han tenido que suspender las ventas, pues la fiebre de cambiar billetes hace que todo el mundo los presente para el pago de sus compras, y han llegado los comerciantes á carecer de plata.

Con este motivo se han promovido ya varios incidentes y empieza á cundir la alarma, pues se teme que llegue á terminarse por completo la plata, como ha ocurrido con el oro.

No es fácil predecir lo que ocurrirá, dado el estado de exaltación y pánico de las gentes, si los Bancos llegasen á decir que no tenían plata para hacer frente á los cambios de billetes.

Son muchos los comercios de comestibles, y muy especialmente pescaderías, que se han visto obligados á cerrar, ante la carencia absoluta de plata.

Es tema de todas las conversaciones lo que está ocurriendo con el cambio de billetes.

Cada vez es más difícil conseguir el cambio, y cuando llega á conseguirse, es enorme la cantidad de plata que hay que recibir si el billete es representativo de una cantidad de importancia.

En Telégrafos.—Protestas de los correspondientes.

PARIS. En la Central de Telégrafos se ha promovido un conflicto por no aceptar en las ventanillas billetes del Banco como pago de los derechos de tasas telegráficas.

Los correspondientes de periódicos extranjeros formularon una protesta porque, no disponiendo de plata, no les fueron admitidos sus telegramas.

Dicen que los billetes son dinero tan francos como la plata, y que no hay razón para que las oficinas del Estado se nieguen á admitirlo en sus ventanillas.

Francisco José á Viena.

ISCHL. El Emperador Francisco José salió esta mañana, á las ocho, en dirección á Viena, en medio de grandes ovaciones.

Sigue el bombardeo de Belgrado.

ISCHL. Se sabe que continúa el bombardeo de Belgrado, con algunos intervalos.

BERLIN. De Viena telegrafían que han sido ya ocupados, por las tropas austriacas, algunos puntos que dominaban Belgrado.

Desertores detenidos.

En la frontera han sido detenidos muchos desertores austriacos.

Fuga de un oficial.

Un oficial austriaco, que venía de Albania, ha huido, en vista de que peligraba su vida.

La primera flota inglesa.

LONDRES. La primera flota se ha puesto en marcha hacia el mar del Norte.

Lleva todos los acorazados y cruceros, y también los navios auxiliares.

Preparadas.

La segunda flota inglesa está dispuesta á hacerse á la mar, y la tercera flota está recogiendo toda la tripulación.

Movilización alemana.

BERLIN. A pesar de las reiteradas negativas, las informaciones recogidas respecto á este asunto comprueban que es evidente la movilización de las fuerzas alemanas.

No se sabe si se trata de movilización parcial ó total.

De todas maneras se sabe que ésta va en aumento por momentos.

El canciller y el Príncipe Enrique.

BERLIN. Esta mañana el canciller alemán ha celebrado una larga conferencia con el Príncipe Enrique, el general Moltke y otros varios personajes.

La noticia ha sido publicada en ediciones especiales por varios periódicos.

La noticia se ha extendido rápidamente por Berlín.

La única esperanza.

LONDRES. Continúa todavía esperándose la respuesta de Alemania á la proposición hecha por Inglaterra.

Es la única tabla de salvación que hay, la esperanza de que, si Alemania quiere, no se romperán las hostilidades.

Se ha vuelto á reunir el Consejo de Ministros inglés.

Conferencia.

PARIS. El embajador ruso ha celebrado una conferencia con el ministro de Negocios Extranjeros francés.

Periódico recogido.

PARIS. A consecuencia de las noticias publicadas esta mañana por el periódico *Paris-Midi*, el procurador de la República ha encargado al juez de instrucción que, en virtud de lo que previene la ley de imprenta, persiga al director de dicho periódico por las noticias que ha publicado hoy.

El director de esta publicación será castigado probablemente con la pena de prisión de un mes á un año y una multa de 50 á 1.000 francos.

El conflicto monetario.

PARIS. El conflicto monetario se ha reproducido.

En muchos almacenes entra la gente, pide un artículo de 25 céntimos de valor y en pago ofrece un billete de Banco, que no es aceptado por no tener cantidades para cambiar.

En algunos cafés, cuando algún parroquiano pide un bock ó un café, el mozo pide por anticipado el importe del servicio, para evitar que luego se le dé para pagarlo un billete de cien francos.

En los mercados se hacen con dificultad las operaciones.

Un comerciante que llevaba un saco con cien kilogramos de monedas ha tenido que ser escoltado por la Policía para evitar que la gente le acometiera.

Muchos comerciantes han acudido al inspector de Mercados para exponerle las dificultades que se les presentan para las transacciones, pues todos los clientes se presentan con billetes de Banco y nadie da monedas.

En la Bolsa de Comercio, las operaciones de compra y venta de mercancías han sido suspendidas.

No se hacen más operaciones que las que son en firme, y ninguna á plazo determinado. El trigo ha subido de precio.

Alemania amenaza á Rusia

Respuesta enérgica.

SAN PETERSBURGO. Anoche, el embajador de Alemania visitó á Sassonoff, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia.

Dijole, en nombre del Kaiser, que Alemania consideraba como una grave amenaza, hecha por Rusia á Austria, la movilización que está aquella verificando.

Y exigió que esa movilización, parcial ó general, fuese suspendida inmediatamente.

Sassonoff replicó:—La movilización ha comenzado, y no será suspendida mientras Austria no cese en su actitud hacia Serbia.

—Pues entonces—dijo el embajador—Alemania movilizará también, como Rusia, total ó parcialmente.

Y se marchó.

Noticia sensacional

del Lokal Anzeiger.

Emoción en Berlín.

BERLIN. Hoy, al medio día, los berlineses fueron sorprendidos por la aparición y venta en las calles de una edición extraordinaria del gran periódico *Lokal Anzeiger*, diario que siempre publica noticias de origen oficioso.

En esa edición se daba la sensacional noticia de que en el Consejo celebrado en la Cancillería, bajo la presidencia del Kaiser, había sido acordada la movilización general de todas las fuerzas terrestres y marítimas del imperio.

La emoción fué inmensa.

Grandes muchedumbres empezaron á recorrer las calles, dando vivas á Alemania y mueras á Rusia.

A primera hora de la tarde, la Uuten den Linden (Avenida de los Tilos) presentaba un aspecto imponente.

Miles de personas, estacionadas en ella, cantaban himnos patrióticos.

El Gobierno hizo desmentir la noticia del *Lokal Anzeiger*, y la Policía recogió el extraordinario.

Sin embargo, todos creen en Berlín que se va á la guerra.

Varios periódicos, en sus ediciones especiales, publican la noticia de que va á ser convocado el Bundesrath (Consejo federal).

Decididamente, se moviliza.

BERLIN. La movilización parcial es hecha sin alharacas, sin que los periódicos lo digan, pero con gran rapidez y precisión.

Hasta ahora las fuerzas movilizadas se dirigen á la frontera de Rusia, más que á la de Francia.

Serbia tiene dinero y municiones

Lo que dice un diplomático.

ROMA. Interrogado un diplomático serbio por los periodistas acerca de los rumores que corren relativos á encontrarse Serbia sin dinero ni municiones, ha contestado:

—No es verdad. Serbia, que temía siempre ser acometida por los austriacos, preparóse á una nueva lucha al día siguiente de la segunda guerra balcánica.

Además cogió á los turcos y á los búlgaros un inmenso material de guerra, que ahora le servirá de mucho.

Tiene dinero y municiones.

Si Austria insiste en invadirla, habrá batallas gigantescas.

Los preparativos italianos

La escuadra.

ROMA. Italia, hasta ahora, sólo hace preparativos navales.

Como recientemente movilizó parte de su ejército de tierra, y tiene bien guardadas las fronteras, no ha juzgado necesario llamar más reservas.

Pero sus cuatro divisiones navales han recibido orden de concentrarse en el Adriático y esperar, preparadas á todo evento, el desarrollo del conflicto europeo.

La verdad de lo ocurrido en el Eliseo

Era cierto lo dicho.

PARIS. Se ha averiguado por fin lo ocurrido esta madrugada.

Quando Viviani, que había trabajado toda la noche, iba á abandonar su despacho recibió un telegrama cifrado de San Petersburgo.

En él se le decía oficialmente que Alemania iba á movilizar hoy.

Inmediatamente llamó á los ministros de Guerra y Marina, y todos, no obstante ser las cuatro de la madrugada, marcharon al Eliseo y despertaron á Poincaré.

Tomaron acuerdos importantes, que no han sido hechos públicos.

Creían que nadie sabía que conferenciaron con Poincaré de madrugada.

Pero enteróse *Paris-Midi*, y á medio día lanzó la noticia.

Esta corrió como un reguero de pólvora por todo París, produciendo espantosos pánicos.

El Gobierno, para evitar éste, desmintió la información é hizo recoger los números de *Paris-Midi*.

Pero no ha conseguido nada con ello. A estas horas todo París sabe que Alemania va á movilizar y que Francia tendrá que hacer lo propio.

«Le Temps» cree la guerra inminente

Preparando hospitales.

PARIS. *Le Temps*, en su número de esta tarde, resume los informes del día en una nota pesimista en extremo.

Dice que la situación se agrava de hora en hora, y que han aumentado grandemente las probabilidades de una guerra europea.

La actitud de Alemania, bastante enigmática estos días, es hoy más clara.

Se ha quitado el antifaz y se presenta arrogante y agresiva.

La Sociedad francesa para el socorro de los heridos en campaña se ha reunido hoy en su local de la calle de Francisco I.

Acordó preparar inmediatamente los trescientos cincuenta y cinco hospitales con que cuenta.

La toma de Belgrado.

Noticia confirmada.

BERLIN. El periódico «Berliner Tageblatt» ha recibido un importantísimo telegrama de Belgrado.

Confirma que las tropas austrohúngaras han entrado en Belgrado.

Añade que la ciudad ardió por varios puntos, á consecuencia del bombardeo.

Los serbios atacan.

El mismo despacho da cuenta de haber sido atacadas las tropas austrohúngaras por tres divisiones del ejército serbio.

Estas han sido rechazadas, teniendo que retirarse, después de experimentar enormes pérdidas.

Calculáanse en 800 las bajas de los serbios. Las de los austriacos se hacen ascender á 200 entre muertos y heridos.

Detalles de la ocupación.

PARIS. Nuevos telegramas de distintas procedencias confirman la noticia de la ocupación de Belgrado por las tropas austrohúngaras.

Los regimientos 44 y 68 del ejército imperial de Austria han sido los que han entrado en la antigua capital de Serbia.

No han encontrado en ella más que al burgomaestre, que ostentaba la representación de las autoridades, y unas 30 personas.

Todo el resto de la población había salido de Belgrado con anterioridad.

El burgomaestre ha pedido al comandante de las fuerzas austriacas que no cometan éstas atentados contra las personas y las propiedades.

El jefe de las tropas austriacas así lo ha prometido.

Final del bombardeo.

El bombardeo de Belgrado por los monitores acorazados de Austria continuó hasta poco antes de hacer su entrada en la población los dos regimientos antes referidos.

Una captura importante.

Declaración sensacional.

NISH. Un oficial de la reserva, llamado Malonavitch, que fué detenido en Belgrado, ha hecho una confesión que ha producido verdadero asombro.

Declara que él era el portador de los revólveres al ocurrir en Sarajevo el atentado de que fueron víctimas el Príncipe heredero de Austria y su esposa.

Confiesa también que pertenecía al servicio de espionaje mantenido por Austria en territorio serbio.

Manifestaciones en Rusia.

En San Petersburgo.

SAN PETERSBURGO. Esta tarde se ha formado en las principales vías de esta capital una manifestación imponente.

Los manifestantes, provistos de banderas y entonando el himno nacional, han recorrido gran parte de la población, dando incesantes vivas al Zar y al Ejército.

En Odesa.

ODESSA. Una multitud enorme ha recorrido las calles en manifestación patriótica.

Los manifestantes han paseado en triunfo el retrato del Emperador.

Se han dado repetidos vivas al Zar y á los Reyes de Serbia y Montenegro.

Se ha entonado el himno nacional, y los jefes y oficiales del Ejército que se hallaban al paso de la manifestación han sido vitoreados con entusiasmo delirante.

Dos voluntarios.

VIENA. El Presidente del Senado de Austria, que cuenta en la actualidad sesenta y dos años de edad, y el Príncipe de Auersberg, que tiene cincuenta y cuatro, se han afiliado como voluntarios al ejército de operaciones.

El Papa y Francisco José.

Contestación á un mensaje.

ROMA. El Emperador Francisco José de Austria ha contestado al mensaje que le dirigió el Papa Pío X exhortándole al mantenimiento de la paz.

En su respuesta, el Emperador dice que

agradece al Sumo Pontífice el interés que ha demostrado en pro del mantenimiento de la paz, y siente mucho que las circunstancias le hayan puesto en el caso de no detenerse en el camino de la guerra.

Termina haciendo votos por que la Divina Providencia proteja á Europa.

Liquidación aplazada.

El Sindicato de agentes de cambio.

PARIS. El Sindicato de agentes de Cambio y Bolsa ha tomado el acuerdo de que la liquidación que había de hacerse mañana 31 en Bolsa se aplaza hasta el día 31 de agosto.

El acuerdo se refiere no sólo á la renta francesa, sino á todos los valores en general.

La movilización rusa

SAN PETERSBURGO. El *Diario Oficial* publica un *ukase*, firmado por el Emperador Nicolás, por el cual se llama á filas, para su incorporación inmediata, á las siguientes fuerzas:

Primero. A todos los reservistas con residencia en 23 Gobiernos enteros y á los de 71 distritos de otros 14 Gobiernos.

Segundo. A los reservistas de los noventa distritos de cuatro Gobiernos.

Tercero. A los reservistas de Marina residentes en 64 distritos de 12 Gobiernos rusos, y á los de un Gobierno completo de territorio finlandés.

Cuarto. A todos los cosacos licenciados de los territorios del Don, Kaban, Terek, Astracán, Osenbourg y Montes Urales.

Por último, á todos los oficiales reservistas, médicos, veterinarios y cuanto personal de Administración militar sea necesario para poner estas fuerzas en pie de guerra.

Optimismos

En la Cámara francesa.

PARIS. Hasta las cinco de la tarde, la impresión en los pasillos de la Cámara de Diputados era francamente pesimista; pero á partir de dicha hora parece haberse producido una muy notable reacción, originada por la noticia de que se han entablado conversaciones directas entre Berlín y San Petersburgo, hecho en el que se quiere ver una muy sensible mejora en la situación internacional, y del que se espera un resultado muy favorable para que disminuya la tirantez diplomática.

Son falsas.

BERLIN. En los centros autorizados declaran que son falsas en absoluto cuantas noticias han sido publicadas en Berlín por varios periódicos, referentes á la supuesta movilización de las fuerzas alemanas de mar y tierra.

Una nota.

PARIS. El ministerio de Marina ha comunicado á la Agencia Havas la siguiente nota:

«Las noticias referentes á precauciones tomadas por los ministerios de Guerra y Marina no tienen origen oficial alguno y deben considerarse faltas de exactitud.

A instancias del fiscal general se ha incognito un sumario contra el director y el gerente del *Paris-Midi* con motivo de las noticias publicadas sobre supuestos acuerdos tomados en un supuesto Consejo de ministros celebrado anoche y relacionados con la llamada á filas de los reservistas.»

Los Bancos extranjeros

BRUSELAS. El Banco Nacional ha elevado esta mañana en un 1 por 100 más la tasa de los descuentos.

ZURICH. El Banco Nacional ha elevado en 1 y 1/2 por 100 la tasa de los descuentos.

AMSTERDAM. La Bolsa sigue cerrada.

PARIS. El Banco de Francia ha elevado de 3 1/2 á 4 1/2 la tasa de los descuentos, y de 4 1/2 á 5 1/2 la de los anticipos.

Varias noticias

Un combate.

SAN PETERSBURGO. Comunican de Nissa (Serbia) que cerca de Kioznicny y Shederero se ha entablado un combate de artillería.

La movilización.

BERLIN. Es cierto que desde hace algunos días se han estado haciendo preparativos para la movilización; pero es inexacto en absoluto que se haya ordenado ésta.

En la Cámara de los Comunes.

LONDRES. El Presidente del Consejo, Mr. Asquith, ha declarado en la Cámara de los Comunes que, previo acuerdo con el señor Bonar Law, el Gobierno ha acordado aplazar la cuestión del *Home rule*.

Más sobre la movilización.

BERLIN. Fué una edición especial del *Lokal Anzeiger* la que anunció, por error, la movilización del Ejército y la Armada. En otra edición especial dice esta tarde el mismo periódico que, á consecuencia de un error grosero cometido en una edición especial, dió la noticia de que estaban movilizándose las tropas y las escuadras, lo cual, añade, es falso en absoluto.

Pesimismo.

LONDRES. En los centros diplomáticos son cada vez más pesimistas las impresiones, y se opina que ahora todo depende de la acogida que haga Alemania á la propuesta que se le ha hecho de ponerse al habla directamente con Rusia.

El Emperador.

VIENA. El Emperador y el Archiduque heredero han llegado á medio día á esta capital.

Las Cajas de ahorros.

PARIS. En vista de las circunstancias internacionales, el Gobierno ha acordado la inmediata aplicación de la clausura de la ley de Cajas de Ahorros, en la que se dispone que en determinadas circunstancias podrán limitarse á 50 francos cada quince días las devoluciones solicitadas por los imponentes.

En su consecuencia, y á partir de mañana, quedan suprimidas las devoluciones á la vista, haciéndose tan sólo devoluciones de 50 francos, previo aviso con quince días de anticipación.

Fantías y realidades

Nota de nuestro redactor-corresponsal en París Sr. Bonnat.

PARIS. Las noticias acerca del conflicto europeo son muy escasas; las auténticas, sobre todo, son muy difíciles de encontrar.

Constantemente se ponen en circulación los noticiosos más estupidos.

Además, casi todas las noticias que llegan á París son de origen austriaco, y la información de la otra parte beligerante es mala casi en absoluto.

Esta noche circula entre los periodistas la noticia de que una agencia en París ha telegrafiado á Madrid diciendo que las noticias publicadas por algunos periódicos madrileños son exageradas y han disgustado por esta causa al Gobierno francés.

El Gobierno francés está demasiado preocupado actualmente con el conflicto para ocuparse de estas cosas.

Lo que ocurre sin duda es que esa agencia trata de sincerar en esta forma diferencias de información.

Yo me cuido muy bien de no transmitir más noticias que las confirmadas, hasta el punto de que no transmití la ocupación de Belgrado cuando otros la telegrafaban sin haberse efectuado todavía la ocupación de la capital serbia.

La Embajada alemana.

PARIS. La Embajada de Alemania en esta capital ha desmentido terminantemente cuantas noticias se hayan publicado referentes á la supuesta movilización parcial ó total del Ejército alemán.

La escuadra inglesa.

MALTA. Hállase reunida aquí toda la escuadra inglesa del Mediterráneo, trabajándose con gran actividad á bordo de todos los buques para surtirlos de carbón, municiones y víveres.

Maniobras suprimidas.

EL CABO. En vista de la situación internacional han sido suprimidas las maniobras militares que habían de verificarse en el Transvaal.

Los nuevos billetes.

PARIS. Con objeto de remediar la escasez de dinero en metálico con que tropieza el comercio, se ha acordado la inmediata emisión de billetes de 5 y 20 francos.

El Sr. Venizelos.

BRINDISI. El Presidente del Consejo de Grecia, Sr. Venizelos, ha llegado esta tarde á la una y treinta, procedente de América y de paso para su país.

Apreciando la situación.

PARIS. La Agencia Fabra ha telegrafiado la siguiente nota:

«Los centros políticos se muestran esta tarde satisfechos al ver que prosiguen las conversaciones internacionales, y muy especialmente por saber que ya se han entablado negociaciones directas entre los Gobiernos de Berlín y de San Petersburgo.

Los centros diplomáticos se muestran en cambio muy reservados y parecen opinar que no conviene abrigar optimismos, pues éste pudiera resultar peligroso mientras los *pourparlers* entablados entre las grandes Potencias, y principalmente algunas de ellas, no tomen un giro más fijo y terminante y se aclare la hasta ahora enigmática actitud de ciertos Gabinetes, siendo, por lo tanto, en extremo difícil aventurar juicios en uno ú otro sentido respecto al desenlace de la embrolladísima situación actual.

Sin embargo, tanto en aquellos centros como en éstos está de acuerdo todo el mundo para reconocer que urge una solución, pues no puede prolongarse por más tiempo sin peligro semejante situación.»

También es de la referida Agencia la siguiente nota:

«Resultan falsos en absoluto cuantos rumores alarmantes han circulado esta tarde en esta capital referentes á medidas especiales de índole militar.

No es cierto, en efecto, que haya sido llamada á filas ninguna quinta de reservistas. Se ha limitado el ministro de la Guerra á ordenar la inmediata incorporación de cuantos oficiales y soldados se hallaban en uso de licencia y disponer vuelvan sin demora á sus respectivos cuarteles cuantas tropas se hallaban muy alejadas de ellos.

Como se ve, estas medidas no tienen carácter alguno alarmante, pues constituyen tan sólo precauciones defensivas motivadas por la posibilidad de determinados eventos.

Se ha comentado mucho la vigilancia y custodia que se están ejerciendo sobre las llamadas obras de arte, como son las vías férreas, puentes, túneles situados en las comarcas fronterizas; pero ello nada tiene de extraordinario, sino que resulta muy natural el tomar elementales precauciones contra posibles sabotajes.

Además, lo que se está haciendo en Francia á ese respecto, también se está haciendo en Alemania; pero con la particularidad que las precauciones que allí se están tomando son más importantes que las de aquí y tienen, al parecer, un carácter ofensivo en vez de defensivo, como en Francia.

Consta que donde mayor actividad se está desplegando es en Metz y toda la región circundante.

La vigilancia por parte de Francia se ejerce con especial rigor en aquellos sitios cuya configuración topográfica permite entrar con más facilidad en territorio francés.

Se sabe que el Gobierno alemán ha acopiado por su cuenta enormes cantidades de generos alimenticios, destinándolos al Ejército; pero tampoco tiene ello nada alarmante ni extraordinario, pues sabido es que suelen todas las naciones hacer lo propio siempre que aparece tirante la situación internacional.

En lo que afecta á la frontera francoitaliana no se ha adoptado allí ninguna medida, por cuanto la actitud de Italia en aquel punto

no causa hasta la fecha ninguna inquietud.

Reina, en efecto, en toda la línea de los Alpes la mayor calma, siendo falsos en absoluto cuantos rumores hayan podido circular respecto á movilización de fuerzas en las comarcas alpinas.»

¿Ha contestado Alemania?

LONDRES. Asegúrase que Alemania ha contestado ya á la última nota en que Inglaterra proponía una mediación.

En cambio, otras noticias aseguran que esa respuesta no se ha recibido todavía.

Sin embargo, parece cosa cierta que Alemania ha contestado hoy al Gobierno inglés, y que la respuesta es aceptando en principio una mediación.

Noticias de otro origen dicen que el Gobierno alemán ha informado al de Francia de que las noticias referentes á la movilización en Alemania son inexactas.

Finalmente, se asegura que han sido reanudadas las conversaciones entre los Gobiernos de Berlín, Viena y San Petersburgo.

Los austriacos en Belgrado

Nuevos é interesantes detalles de la ocupación.—Víctimas inocentes.—El alcalde recibe al jefe austriaco.

NISH. Conócense nuevos é interesantes detalles de la ocupación de Belgrado por los austriacos.

El último bombardeo de la ciudad duró hasta las dos de la tarde.

La ciudadela quedó destruida por completo.

No tenía gran valor militar. Los daños causados por los obuses son enormes.

También han causado muchas víctimas inocentes.

ando á cabo en los fuertes enclavados en la frontera de su país.

El ministro le contestó que se trata de una cuestión de orden interior y en la que, por lo tanto, no tiene que intervenir Alemania.

Pequeños combates

VIENA. Las tropas austriacas que forman la línea de observación á orillas del Drina siguen avanzando paulatinamente, trabando pequeños combates con la línea serbia á orillas de dicho río.

Hasta ahora han tenido los austriacos un oficial muerto y los serbios doce bajas.

La guerra europea

SAN PETERSBURGO. El secretario de Negocios, Sazonoff, ha hecho las siguientes y graves declaraciones:

«El mayor peligro para que se turbe la paz general europea no es el que existe hoy sino el que existirá dentro de tres ó cuatro semanas.»

Entonces, después de algún gran combate, en el que habrán llevado la peor parte los serbios por su inferioridad numérica, comenzará á tratarse de las condiciones para la paz.

Austria expondrá seguramente unas condiciones leoninas; querrá quedarse con una parte del territorio serbio.

Entonces es cuando existirá el mayor peligro de que estalle la guerra europea.»

El Kaiser. BERLIN. El Emperador continúa en su palacio de Potsdam.

Por ahora, según parece, no puede venir á Berlin.

Los nuevos billetes. PARIS. El ministerio de Hacienda ha hecho publicar esta noche la siguiente nota:

«El Banco de Francia pondrá mañana en circulación billetes de cinco y veinte francos.»

En los bulevares. PARIS. En los bulevares hubo esta noche gran animación; las precauciones eran grandes.

Durante toda la noche patrullaron los guardias republicanos con fusil.

No ocurrió ningún incidente.

La cuestión del dinero. PARIS. Continúan los conflictos originados por la escasez de moneda de plata.

Los billetes son rechazados en todas partes.

En los restaurantes se han colocado cartelitos que dicen: «No se admiten billetes.»

En muchos cafés los camareros, antes de servir preguntan á los parroquianos: «¿Va usted á pagar en plata?»

Hasta en Telégrafos y Teléfonos rechazan los billetes.

Esto es comentadísimo, por tratarse de unas oficinas que pertenecen al Estado.

Curioso incidente. LUNEVILLE. A las dos de la tarde dos soldados y un cabo alemanes, que iban á caballo, pasaron la frontera y se internaron en Francia.

Un guarda forestal les salió al encuentro, advirtiéndoles que se hallaban en territorio francés.

Y en el acto los tres caballos volvieron grupas y partieron hacia la frontera, entrando de nuevo en el territorio de su nación.

Dirigible misterioso BRUSELAS. Reina gran inquietud.

Durante la noche última ha evolucionado sobre esta capital un dirigible misterioso.

Se han hecho todas las gestiones imaginables para averiguar su procedencia, y no ha habido manera de saber de dónde ni á qué venía.

Precauciones en Gibraltar ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Hace dos días que se notan en Gibraltar grandes precauciones; por la noche funcionan todos los reflectores.

Hoy se espera la llegada de treinta y ocho barcos de guerra, que se supone pertenecen á la división del Mediterráneo.

¿Era auténtico? NISH. En una nota oficiosa facilitada por el Gobierno se pone en duda la autenticidad del despacho en que Austria declaraba la guerra á Serbia, pues llegó este despacho á manos del Gobierno de Belgrado en muy inusitada forma.

Además, añade, no tuvo el ministro de Alemania conocimiento oficial de dicho telegrama, á pesar de que estaba entonces encargado de representar á Austria por ausencia del ministro austriaco, que se había retirado á su país.

Combates De orilla á orilla. VIENA. Entre la orilla austriaca y la orilla serbia del Danubio cruzanse disparos, más ó menos nutridos, constantemente.

Mil bajas

VIENA. Cerca de Fotscha, las tropas serbias han sufrido un serio revés.

Dos divisiones serbias fueron rechazadas por las tropas austriacas.

Se da como seguro que los serbios sufrieron en este descalabro 800 bajas.

Las de los austriacos fueron 200.

Indudablemente se refiere á este combate un telegrama anterior, que da bajas cuyos números coinciden con éstos.

Un gran combate. LONDRES. La Legación de Serbia ha facilitado la noticia de que á tres kilómetros de Belgrado se está librando un gran combate de artillería.

Agrega esta noticia que los serbios han impedido á los austriacos franquear el Danubio.

No hay más detalles.

Otro combate. NISH. Cerca de Sinedernero se está librando un fuerte combate, en el que juega principal papel la artillería.

No se conoce hasta ahora su resultado.

Más combates. BERLIN. Telegrafían de Viena que circula el rumor de que se está librando una gran batalla en la frontera de Novi Bazar.

Han entrado en fuego tres divisiones serbias.

Como de los combates anteriores, no hay más noticias.

Puentes destruidos. NISH. Los ingenieros serbios, como medio para oponerse al avance de las tropas austriacas, han destruido los principales caminos y han volado varios puentes.

Buque austriaco bombardeado. BERLIN. Recíbense noticias de que el buque austriaco Aloophany ha sido bombardeado ferozmente por la Artillería serbia.

El buque ha sufrido grandes averías.

Cuatro de sus tripulantes han resultado muertos y seis heridos.

Las bajas de Belgrado. ATENAS. Un crucero ruso ha recibido por la radiotelegrafía la noticia de que durante la toma de Belgrado tuvieron los austriacos 200 bajas y 120 los serbios.

Ocupación de Cattaro. BERLIN. Un telegrama comunica que Cattaro ha sido ocupado por los montenegrinos.

El Consejo federal alemán. BERLIN. Hoy se reunirá el Consejo federal del Imperio.

No concurrirán á la reunión ni el Canciller, ni el ministro de Estado, pero estará representado todo el Imperio.

Se dice oficialmente que la reunión será para tratar cuestiones secundarias.

Rusia y Austria. BERLIN. Un periódico afirma rotundamente que la ruptura de negociaciones entre Rusia y Austria es un hecho.

Bromas de corresponsales. PARIS. En la Embajada alemana ha sido facilitada una nota que desmiente la movilización parcial del Ejército de aquella nación.

Dice que se trata de lo siguiente: El corresponsal en París de un periódico berlínés recibió un telegrama que, con la firma falsa del vicecónsul, le llamaba á banderas.

Tratábase de una broma de otro corresponsal.

El que recibió el telegrama creyó que se trataba efectivamente de una movilización general.

Los periódicos franceses. PARIS. Desde el lunes pasado ha venido ocupándose la Junta directiva del Sindicato de la Prensa parisiense de lograr un acuerdo entre todos los diarios, no sólo de París, sino también de provincias, respecto á las noticias que afecten á los preparativos militares en este país.

Se ha decidido que todos los periódicos guarden la más absoluta reserva y obren con la más exquisita prudencia en todo cuanto pudiera afectar al Ejército y Armada.

Una comunicación. SAN PETERSBURGO. El embajador de Alemania en esta capital hizo esta mañana al ministro de Negocios Extranjeros, Sr. Sazonoff, una comunicación, cuyo contenido y alcance se desconocen todavía, pero cuyo resultado se cree que resulta algún tanto favorable para la actual situación.

Todo igual. VIENA. Ha transcurrido el día sin aportar cambio ni modificación alguna en la situación.

Siguen entrevistándose y conferenciando activamente los embajadores de las Potencias extranjeras; pero colocados siempre los pourparlers sobre las mismas bases, pues ninguno ha recibido instrucciones nuevas de su Gobierno.

De San Petersburgo. SAN PETERSBURGO. La movilización parcial del Ejército no ha producido alteración alguna en el espíritu de la población, conservando ésta gran calma y serenidad.

La población multiplica sus manifestaciones de adhesión á la Corona, y se muestra dispuesta á hacer cuanto pueda para contribuir al éxito de las armas.

Puentes ocupados. BASILRA. Un destacamento del 113.º regimiento de Infantería prusiana ha ocupado los puentes de Neutroff que conducen á Alsacia y Lorena.

A las seis de la tarde, los trenes entre Basilea y los alrededores de San Luis quedaron interrumpidos.

Las minas de Cardiff. LONDRES. Los propietarios de las minas de carbón de Cardiff han recibido la orden de conservar, sin venderlos, los cargamentos que tengan.

Entrevistas. LONDRES. El ministro de Negocios ha recibido la visita de sir Ham, secretario particular del Rey.

También ha conferenciado con el ministro de Marina y con el embajador de Alemania.

Orden de regresar. COLONIA. Las tropas que habían salido á maniobrar han recibido la orden de volver á sus cuarteles.

Manifestaciones en Berlín. BERLIN. Continúa la agitación pública. Las calles han estado animadísimas todo el día.

No ha habido manifestaciones ni gritos.

Después de un telegrama. LONDRES. Está confirmado que entre el Kaiser y el Zar de Rusia se han cruzado varios telegramas.

Desconócese su contenido; pero se asegura que después del último despacho del Zar fue cuando el Kaiser reunió en Potsdam el Consejo extraordinario de generales.

El Emperador y el pueblo. VIENA. La llegada del Emperador Francisco José ha dado lugar á grandes manifestaciones de entusiasmo.

El Emperador pronunció dos discursos.

En uno de ellos contestó á otro del alcalde y en otro contestó también á patrióticas palabras pronunciadas por el presidente de la Liga Nacional.

También el Japon. TOKIO. Las noticias referentes al conflicto europeo han producido aquí gran impresión.

Si la conflagración europea estallase, el Japon interpondrá también, haciéndolo del lado de Inglaterra, por estar obligado á ello por sus Tratados.

Optimismos. BERLIN. Las noticias de última hora de la madrugada vuelven á inspirar algunos optimismos.

Se sabe que el Gobierno ruso ha dirigido al de Austria una comunicación para saber qué haría esta nación caso de que obtuviera una victoria decisiva sobre Serbia.

Agrega esta nota que Rusia no consentiría en ningún caso que Austria desposeyese á Serbia de ninguna porción de su territorio.

Por su parte, Rusia se ofrece á ejercer presión sobre Serbia para lograr que acepte las condiciones más esenciales del ultimátum que Austria le dirigió.

Estas noticias hacen concebir nuevas esperanzas de que el conflicto actual quede localizado á Austria y Serbia.

La preocupación en Inglaterra. LONDRES. Sigue reinando la inquietud en todos los centros, debido á la actitud de Alemania, por persistir ésta en no hacer gestión alguna cerca de Austria en pro de una pacífica solución del conflicto, y mantenerse, en lo que á Rusia afecta, en una tesitura inquietante.

Preocupadísimo el Gobierno por la situación internacional, y considerando de toda necesidad el tener libres las manos, de un modo absoluto, para poderse dedicar única y exclusivamente á los asuntos exteriores, se ha puesto de acuerdo con los jefes de la oposición para que quede aplazada la resolución de la cuestión del Home rule hasta que se haya despejado por completo el horizonte diplomático y resuelto la diferencia austroserbia ó las que de ésta pudieran derivarse.

Clara y terminante la actitud de todas las demás Potencias directa ó indirectamente interesadas en dicha diferencia, sólo queda por averiguar la de Alemania.

En Berlín, pues, se yergue la interrogante que tiene preocupadas á todas las Cancillerías y sobrealzados á tantos pueblos, y allí es donde se halla la clave de la cuestión.

En Portugal. LISBOA. En el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado de la situación actual de Europa, habiendo quedado encargado el ministro de Negocios Extranjeros de exponer á los jefes de los partidos políticos la gravedad de la situación y cuán perjudicial sería actualmente una intransigencia por parte de dichos partidos.

El periódico A Noite dice que, en virtud de un Tratado de alianza con Inglaterra, diez mil hombres serán movilizados.

Combates en el Danubio. Noticias de «The Standards». LONDRES. Según noticias que ha recibido de Viena «The Standard», los austriacos, luego de ocupar Belgrado, han continuado su marcha hacia Semendria y están ya cerca de Orpaovitch.

Intentos rechazados. SAN PETERSBURGO. Las noticias telegráficas que llegan de Nish al través de los territorios búlgaro y rumano, son favorables á los serbios.

Según ellas, siguen el duelo de artillería y los combates parciales á lo largo del Danubio.

En la orilla austriaca, los invasores han empleado mucha artillería, que bombardea, ayudada por los morteros acorazados, á los serbios acampados en la otra orilla.

Diversas veces, los austriacos han intentado operar desembarcos en la orilla serbia; pero los defensores de ésta lo impidieron con vivísimo fuego de fusilería y de cañón.

Un monitor austriaco recibió varias granadas serbias y sufrió graves averías.

Los bosques de las dos orillas del Danubio y los campos sembrados cercanos á ellas están siendo arrasados por el cañoneo y los movimientos de las tropas.

En las orillas del Drina. Avance lento. VIENA. Las avanzadas del Cuerpo de ejército de Sarajevo (Bosnia) adelantan paulatinamente, sosteniendo pequeños combates con las fuerzas serbias y montenegrinas.

Estas no se oponen decisivamente á la marcha de los invasores.

Según parece, sólo intentan hacerla muy lenta, multiplicando las escaramuzas de vanguardia y los reconocimientos ofensivos.

Diversas partidas serbias y montenegrinas, compuestas de irregulares, avanzan por la Bosnia, haciendo guerra de guerrillas.

Destruyen el telégrafo y las líneas férreas. Llevan bombas de dinamita.

Se ha dispuesto que sean perseguidas y exterminadas.

El Japon contra la «Triple». Una visita sensacional. PARIS. Parece fuera de duda que, si estalla la guerra europea, el Japon, obligado por sus compromisos con Inglaterra, colocarse al lado de ésta, y, por lo tanto, en contra de la Triple.

Atacará las colonias que Alemania posee en la costa china, y enviará, por el Canal de Suez, su flota al Mediterráneo y al Atlántico.

Las informaciones llegadas esta madrugada, relativas á dicha actitud de los japoneses, son confirmadas por un despacho de Viena recibido hoy.

Según él, anoche, el embajador del Japon en la capital austriaca visitó al ministro de Negocios Extranjeros, conde de Berchold.

Naturalmente, ignorase lo que le dijo; pero de Londres comunican que dicho diplomático manifestó al ministro austriaco que su país, obligado por sus Convenios con Inglaterra, ayudará á ésta, y naturalmente á sus aliados, si estallara la temida conflagración.

Entrevistas y consejos. Poincaré y Messimy. PARIS. A las ocho y cuarto de la mañana, el ministro de la Guerra, Messimy, fué al Eliseo y conferenció con Poincaré, que acababa de levantarse.

A las 9,12 llegaron los otros ministros al Eliseo y con ellos Viviani.

Y celebróse Consejo de ministros.

Según parece, tratóse en él de las preguntas concretas hechas por Alemania á Rusia, y de la movilización de reservas decretada ayer, por el Zar, en un ukase.

Gestión suprema. El cuñado del Zar. BERLIN. Se asegura que ha salido para San Petersburgo, en tren especial, el gran duque de Hesse.

Es muy amigo del Kaiser, y cuñado del Zar de Rusia.

Dícese que lleva el encargo de aquél de realizar cerca de éste una gestión suprema.

Rogábase que deje á los serbios abandonados á su suerte, y que no ataque á Austria, porque al hacerlo, desencadenaría la guerra europea, ya que Alemania está obligada á defender á ésta contra toda agresión.

La crisis monetaria. Nuevos billetes. PARIS. A las cuatro de la mañana, más de 20.000 personas de todas las clases sociales formaban una inmensa cola delante del Banco de Francia.

Ciento cincuenta guardias de la Paz cuidaban del orden.

Todas esas personas llevaban billetes para que se los cambiasen por plata.

A las nueve, el Banco abrió sus puertas.

En el gran patio central habían sido improvisadas numerosas ventanillas; desde las cuales los empleados atendían al público.

Hoy empezó el Banco de Francia á poner en circulación los nuevos billetes de 20 y de 40 francos.

El público los acogió desfavorablemente.

Decía que lo que deseaba era plata y no papel.

Ayer, el Banco distribuyó en los cambios que hizo monedas de oro por valor de 13 millones de francos.

En los mercados ha habido hoy numerosos disgustos porque muchos compradores daban billetes en cambio de sus compras y pedían la vuelta en plata.

Vuelve á decirse que el Gobierno va á decretar el curso forzoso del papel moneda.

Varias noticias. El Zar en Peteroff. SAN PETERSBURGO. El Zar ha regresado á Peteroff.

Han sido denunciados y recogidos cuatro periódicos berlínenses que daban hoy la noticia de haber sido acordada la movilización alemana.

Menos mal. LONDRES. Los oficiales franceses y alemanes que están veraneando en Inglaterra y que habían recibido por la mañana un telegrama de sus respectivos Gobiernos, ordenándoles que regresaran inmediatamente á su país, han recibido por la tarde un nuevo despacho, comunicándoles que pueden diferir su regreso.

Impresiones de la mañana. Si Austria quiere. PARIS. En sus ediciones de esta mañana, la Prensa en general pone todo su empeño en establecer de un modo claro la situación actual á través de las enmarañadas y contradictorias noticias que se reciben.

Rusia, parece desprenderse de estos informes, comunicó á Francia los preparativos que hacia, y ésta á su vez hacia iguales aprestos, en vista de la amenaza que Alemania parecía dirigir á Rusia.

El Gobierno alemán se dirigió ayer al de San Petersburgo, en tonos un tanto enérgicos, pidiendo explicaciones sobre la movilización moscovita y preguntando el por qué de ella.

Hoy, sin embargo, Alemania ha cambiado de tono, dando lugar á que vuelva á dominar el optimismo.

El Gabinete ruso pondrá toda su influencia cerca de Serbia para lograr que ésta se avenga á dar satisfacción á Austria; pero es de suponer, para que tenga éxito satisfactorio esta gestión, que Austria se colocará en una actitud que facilite dicha negociación.

Fase aguda. Entre la paz y la guerra. PARIS. En los centros políticos y diplomáticos se estima hoy que si la partida no está perdida, hoy entra, sin embargo, la situación en una fase aguda, de donde saldrá una mediación diplomática ó una solución de carácter militar.

Inglaterra y sus colonias. En caso de guerra. LONDRES. En el caso de una conflagración europea, las colonias inglesas ayudarán á la Metrópoli con sus fuerzas navales.

Ya han llegado cablegramas de los primeros ministros del Canadá, Australia y Africa del Sur, en que se dice al Gobierno que dichos Estados autónomos harán, por la gloria y seguridad del imperio británico, toda clase de sacrificios.

Datos para la Historia. Lo que pedía Austria y lo que concedía Serbia. «Pidió Austria» que se publicase en el «Diario Oficial» una declaración desaprobando toda ingerencia en los asuntos austrohúngaros, y haciendo público su propósito de obrar en el porvenir con toda severidad cerca de las personas culpables de ello.

«Respondió Serbia», aceptando todo ello.

«Pidió Austria» que esta declaración se diese á conocer por medio de una orden general al Ejército.

«Respondió Serbia», aceptándolo.

«Pidió Austria» la supresión de todas las publicaciones que excitaran al odio y menosprecio de Austria, ó cuya tendencia general fuese de ataque á la integridad territorial de Serbia.

«Respondió Serbia» comprometiéndose á presentar en la primera sesión de la Cámara, ó Skoupchtina, una ley sobre Prensa conteniendo esos castigos, y á introducir una modificación en el art. 22 de la Constitución, que permitiese proceder á la confiscación de tales publicaciones.

«Pidió Austria» la disolución inmediata de la Sociedad Narodna Obrana y todas las demás similares que procediesen á la propaganda austrofoba.

«Respondió Serbia» que no tenía pruebas de la culpabilidad de dicha Sociedad; pero que procedería á disolverla, y lo mismo haría con cualquiera que hiciese propaganda antiaustriaca.

«Pidió Austria» la eliminación de la Instrucción pública, lo mismo en profesorado que en métodos de enseñanza, de todo cuanto fomentase la propaganda antiaustriaca.

«Respondió Serbia» aceptándolo, previa la determinación concreta que le hiciera de ello.

«Pidió Austria» el alejamiento del ejército y de la Administración pública de todos los funcionarios culpables de propaganda antiaustriaca, comprometiéndose á facilitar nombres.

«Respondió Serbia» aceptando.

«Pidió Austria» que fuese aceptada en territorio serbio su colaboración para acabar con el movimiento subversivo antiaustriaco.

«Respondió Serbia» diciendo que, aun cuando no comprendía bien el alcance de esto, aceptaba toda colaboración conforme con el derecho internacional, leyes procesales y buenas relaciones de vecindad.

«Pidió Austria» un procedimiento judicial contra los comprometidos en el complot de Sarajevo, con participación de delegados austrohúngaros.

«Respondió Serbia» abriendo e procedimiento y ofreciendo comunicar el mismo á los delegados austrohúngaros; pero sin intervención directa de éstos, por no permitirlo la Constitución.

«Pidió Austria» el arresto del comandante Voija y de Ciganovic.

«Respondió Serbia» arrestando al primero y no arrestando al segundo (por cierto, súbdito austrohúngaro), por no haber podido ser habido.

«Pidió Austria» el castigo de los funcionarios aduaneros de Schabetz y Lozonica.

«Respondió Serbia» aceptando.

«Pidió Austria» explicaciones por intervias celebradas por funcionarios serbios, en las cuales habianse expresado éstos en términos hostiles.

«Respondió Serbia» pidiendo se le comuni-

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
31 de julio de 1864.

Ha sido aprobada la apertura de tres nuevas calles casi paralelas, que, partiendo de la Ronda de Recoletos, irán la una, con 12 metros de ancho, a la plazuela de las Salas; la otra, con 15 metros de latitud, a la calle del Barquillo, y la otra, tan ancha como la primera, dará frente a la Costanilla de Santa Teresa.

Estas nuevas vías, atravesando los espaciosos solares del antiguo convento de Santa Bárbara, pondrán en fácil y directa comunicación los barrios indicados con la nueva barriada que se construye a la izquierda del paseo de la Fuente Castellana, en los sitios donde estuvieron el Hipódromo y el Ariel.

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 1.º de agosto de 1914.

Sale el Sol a las 5,11.

Se pone a las 19,31.

Sale la Luna a las 16,14.

Se pone a las 12,2.

SANTORAL.—San Pedro «Ad Vincula», los siete Santos hermanos Macabeos y su madre; Santos Fausto, Mauro, Cirilo, Domitiano, Rufo, Leoncio, Alejandro, Eusebio y Justino, mártires; San Nemesio, confesor, y Santos Fe, Esperanza y Caridad, vírgenes y mártires.

SAN LEONCIO y compañeros mártires. Leoncio, Alejandro, Accio y otros seis más, vivían el año 304 en Panfilia.

Eran labradores y vivían honradamente. Leoncio y sus compañeros entraron un día en el templo de Diana y derribaron todas las estatuas.

Inmediatamente fueron conducidos a un calabozo, y allí sufrieron terribles torturas, hasta ser degollados el día 1.º de agosto del año 304.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

MARINA.—Real decreto nombrando jefe de los servicios sanitarios de la Armada al inspector del Cuerpo de Sanidad de la misma D. Gabriel Rebollón y Zubiri.

HACIENDA.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 27.113,51 pesetas a un capítulo del ministerio de Gracia y Justicia, con destino al pago de las Bulas coactivas del arzobispo de Valencia, de los obispos de Tuy, Barcelona, Lérida, Palencia y Zamora, y del prior de las Ordenes militares.

Otro ídem íd. de 800.000 pesetas a un capítulo del ministerio de Fomento, para los gastos que ocasione la concurrencia oficial de España a la Exposición nacional de Panamá.

Otro ídem íd. de 1.000.000 de pesetas a un capítulo del presupuesto del ministerio de Fomento, para reparación de carreteras radiales y periféricas, y para empleo de piedra acopiada ó que se acopie para reparación por contratas en ejecución en todas las carreteras del Estado.

Real orden disponiendo que los pagos hechos y que hayan de hacerse en abono de los saldos de la cuenta de paquetes postales cambiados entre las islas Baleares y el Extranjero, así como todos los demás que procedan y deriven del referido servicio, están exceptuados del pago del impuesto del 1,20 por 100, por hallarse comprendidos en el contrato de 26 de mayo de 1885.

FOMENTO.—Real decreto modificando, en la forma que se publica, el artículo 1.º del 11 de abril de 1913.

Otro autorizando al Instituto Geológico para anunciar un concurso público, a fin de adquirir un tren de sondeo destinado a la investigación de aguas subterráneas.

Otro aprobando el presupuesto relativo a la construcción de una dársena para fondeadero de embarcaciones menores en el puerto de Cádiz.

Otro declarando jubilado al inspector general, presidente del Consejo de minería, con la categoría de jefe superior de Administración, D. Pedro Palacios y Sáenz.

Otro nombrando presidente del Consejo de minería, con categoría de jefe superior de Administración, al inspector general del Cuerpo de Minas D. Luis Adaro y Magro.

Otro disponiendo que D. Lorenzo Muñoz González cese en el cargo de oficial primero de la secretaría de este ministerio.

Otro declarando jubilado a D. Benjamín Lafuente y Masas, interventor de línea del Estado en la explotación del ferrocarril, con la categoría de jefe de Administración de cuarta clase.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden declarando que la placa 4.ª que se refiere el artículo 4.º del real decreto de 29 de mayo último, podrá usarse, además de bordada, de metal, en la forma corriente de otras condecoraciones y compuestas de los detalles que se mencionan.

Otra nombrando delegados oficiales en los Congresos internacionales de Educación popular y de Veterinaria a D. Lorenzo Lazurraga y Medina y D. Dalmacio García Izcarra, respectivamente.

Otra nombrando, en virtud de concurso, catedrático de Matemáticas del Instituto general y técnico de Guadalajara, a D. José Augusto Sánchez Pérez.

GUERRA.—Real orden circular disponiendo se observen las reglas que se publican en el cumplimiento y aplicación por las autori-

dades militares del real decreto de indulto de 16 de mayo último (D. O. núm. 108).

ADMINISTRACION CENTRAL.—**Marina.**—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso a los navegantes.

Real Conservatorio de Música y Declamación.—Convocatoria de ingreso.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Servicio Central Hidráulico.—Anunciando haber sido abierta información pública sobre el proyecto de alumbramiento de aguas subterráneas del río Vélez, en término municipal de Vélez-Málaga, provincia de Málaga.

—Ídem íd. íd. sobre el proyecto de pantoño de Las Navas, términos de Loarre y Ayerbe, provincia de Huesca.

DE LA GUARDIA CIVIL

El general Luque en los colegios.

En la tarde del día 27, cuando en el Colegio de Jóvenes todo era tranquilidad, y los muchachos se disponían para salir de paseo, paró ante la puerta del mismo un soberbio automóvil, del que descendieron dos caballeros, uno de los cuales dejó petrificado, por el estupor, al guardia que prestaba el servicio de puerta. Era el general director don Agustín Luque. Preguntó por el oficial de servicio, que llegó seguidamente, al que interrogó por el número de jóvenes y huérfanos presentes y el de los que se hallan en uso de licencia, si habían merendado y qué se disponían a hacer en aquel momento. Satisfecho en la contestación, bajó por la hermosa entrada al patio central, ordenó se tocara llamada, al saber que debían salir de paseo, y revistó a los muchachos, encontrándolos en tan perfecto estado de salud y despejo, que no ocultó su contento, haciendo de vez en vez notar al oficial que lo acompañaba, a los jóvenes que tenían las alpargatas rotas, lamentándose del sistema que se sigue, de no reponer inmediatamente que se deteriora ó inutiliza una prenda, por causa de no estar presupuesta, lo que motiva se noten determinadas faltas, que de cambiarse por el procedimiento natural de prenda inútil, prenda repuesta al momento, no se hallarían haciendo preguntas sueltas de si estaban contentos con el trato, de si comían bien, en qué consistían las comidas...

Dijo a un muchacho:—¿Quedas con hambre? ¿Es bastante la ración? Explicame lo que comes.

—No, señor, mi general. Desde la última visita de V. E. comemos muy bien. Restablecieron la merienda que se había suprimido días antes; las raciones son abundantes y ordinariamente, por la mañana, nos dan café con leche con pan, ó café solo con migas; de comer, sopa, cocido con carne, tocino y medio chorizo y postre de frutas, unos días, y otros, sopa, cocido sin chorizo, principio y el mismo postre; para merendar pan y fruta, y de cenar distintos guisos de judías—que es el plato que más nos gusta—unas veces con chorizo, otras con huevos duros, otras con sardinas y postre.

La satisfacción del general al escuchar al pequeño se reflejó en su cara.

—Muy bien, muy bien. Que salgan a paseo. Revistó el patio, limpiísimo. Fué para entrar en la cocina, y estando en la puerta renunció, diciendo:

—No entro; huele bien. Me basta. Iban llegando los demás jefes y oficiales. A todos saludó cariñosamente, con todos conversó en conversación general. Se le presentaron tres jóvenes. Con voz balbuciente, temblorosa por la emoción de lo que iban a pedir y por el respeto natural, le dijeron dos de ellos, que no alcanzaban la estatura para ser guardias civiles; el otro, que le recomendará para entrar en el regimiento de Asturias, ya que su falta de estatura para ingresar en el Cuerpo era bastante mayor que la de sus otros compañeros.

—Haré lo que pueda por ustedes. Que me manden una nota de lo que de mí solicitan, dijo.

Y a continuación los consiguientes comentarios sobre ese amor a la Guardia Civil que maman los chiquillos en las casas-cuarteles, que hace que la mayor desgracia para ellos sea no dar la talla para ser guardia, cuando bien mirado, aun dándola, no debieran querer ingresar, ya que en los otros Cuerpos del ejército les espera un mucho más brillante porvenir, pues dado el estado de instrucción en que salen, pueden en su mayoría ser clase 4.ª los pocos meses de estar en un regimiento, ascender a brigada, a suboficiales, mientras que en la Guardia Civil, a costa de grandes sacrificios y de repetidos exámenes, serán cabos a los treinta años, sargentos a los cuarenta, y con mucha suerte podrán retirarse a los cincuenta y un años de segundo ó primer teniente.

—¿Qué dais a vuestros hijos, veteranos, que les inculcáis ese hermoso deseo de ser lo que vosotros? Lectores, ¿no os parece doloroso que a muchachos que han aprobado un plan de estudios para ser guardias civiles, que tienen tan demostrado su amor por la institución, que ni siquiera son egoístas, por unos cuantos milímetros se les desilusione, diciéndoles, no servís...?

LADERA

Publicaciones de actualidad

DE MARTINEZ SIERRA

LA MUJER DEL HEROE, gran éxito de la pasada temporada, y LA TIRANA. Cuatro actos que bien pueden llamarse la apología de la mujer madrileña; 3,50 pesetas. De venta en todas las librerías y en RENACIMIENTO, San Marcos, 42, Madrid.

EN LOS MINISTERIOS

ESTADO

El cónsul de España en San José de Costa Rica desea obtener muestras de los artículos españoles que a continuación se expresan:

Primero. Paños azules de varias clases para uniformes militares, color firme y garantizado, prefiriendo los procedentes de Béjar. (El tono azul que se requiere puede verse en la muestra existente en el Centro de Información Comercial del ministerio de Estado).

Segundo. Kaky de color verdoso, adoptado por el ejército español; color firme garantizado.

Los fabricantes y exportadores pueden enviar sus muestras y precios a la mayor brevedad, bien al Consulado de la nación en San José de Costa Rica, ó bien al Centro de Información Comercial del ministerio de Estado.

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Universidades.

Agunciando a oposición libre las cátedras vacantes en las Universidades siguientes:

Facultad de Filosofía y Letras.—Historia de la Lengua castellana, de la Universidad Central, y Lengua y Literatura españolas, de la de Sevilla.

Facultad de Ciencias.—Acústica y óptica, de la de Zaragoza.

Análisis químico general, de la Central.

Facultad de Medicina.—Patología general, de la de Salamanca.

Anunciando a oposición entre auxiliares las cátedras vacantes en las Universidades siguientes:

Facultad de Filosofía y Letras.—Lengua y Literatura griegas, de la Central.

Facultad de Derecho.—Derecho administrativo, de la de Valencia.

Elementos de Derecho natural, de la de Granada.

Facultad de Farmacia.—Materia farmacéutica vegetal, de la Central.

Facultad de Medicina.—Patología médica, de la Facultad provincial de Sevilla.

Facultad de Ciencias.—Química orgánica, de la de Barcelona.

Escuelas especiales.

Anunciando a oposición libre entre veterinarios la cátedra de Anatomía descriptiva y nociones de Embriología y de Teratología, vacante en la Escuela de Veterinaria de Santiago, y la de Fisiología e Higiene y la de Patología quirúrgica, vacante en la misma Escuela.

¡Por allí nos veremos!

dicen los que se despiden al iniciar el verano, refiriéndose al Balneario de Solares, porque las mejores familias se reúnen allí anualmente, en busca de curación y del confort de un gran hotel.

UN HERIDO GRAVE

Lazarillo iracundo

Anoche, a las once, se encaminaban por el Puente de Toledo, en dirección del callejón del Mellizo, núm. 4, donde habitaban, un ciego, con su lazarillo, Ramón Escrivano, de quince años, y un perro, que éste llevaba sujeto por una cuerda.

En dirección contraria marchaba un individuo de veinticinco años, jornalero, llamado Francisco Rodríguez, que, por cierto, iba muy de prisa.

Involuntariamente pisó al perro, sucio y flacucho, que el ciego llevaba, y el animal comenzó a dar alaridos.

El lazarillo, que debió sentir más aquel pisotón que si a él mismo se lo hubieran dado, comenzó a insultar a Francisco, que no tenía ganas de discusiones tontas, é hizo ademán de continuar su camino; pero el lazarillo, cada vez más indignado, sacó una navaja y con ella dió un golpe en el costado izquierdo al desgraciado transeúnte, que cayó al suelo bañado en sangre.

El agresor trató de huir; pero fué capturado, mientras el herido era trasladado a la Casa de Socorro sucursal de la Latina.

Los facultativos de guardia le apreciaron una herida incisa, penetrante, situada en el hipocóndrio izquierdo, que calificaron de grave.

Después de asistido fué trasladado Francisco Ruiz en camilla al Hospital Provincial.

El Colegio de la benemérita

Además de los Colegios para huérfanos y de guardias jóvenes que la Guardia Civil tiene en Valdemoro, ha montado la benemérita, con sus propios recursos, un magnífico Colegio en Madrid, en las inmediaciones de Chamartín, y el cual será inaugurado oficialmente el próximo mes de octubre.

Dicho Colegio que, por su edificio, instalación y material de enseñanza, será, tal vez, uno de los mejores de España, constituye el más hermoso ejemplo de democracia que puede dar una institución.

En el visto, comen y reciben enseñanzas, lo mismo el hijo del más modesto guardia, que el del jefe de mayor categoría del Cuerpo.

Aunque la inauguración será en octubre, como ya estaba terminado, en parte, el edificio, en primero de este año comenzaron las enseñanzas, cuyo resultado no puede ser más brillante, pues se han presentado, ganando diferentes ejercicios y convalidando los certificados de otros, setenta y cinco alumnos en la Academia de Infantería; dos en Artillería; dos en Ingenieros y nueve en Intendencia; amén de cinco alumnos que han aprobado ejercicios diferentes en la convocatoria de Telégrafos.

Como se ve, el resultado no puede ser más halagüeño, y da idea de lo que será este Centro docente en el próximo curso, y en el cual se darán ya toda clase de enseñanzas y preparación para todas las carreras.

EJÉRCITO Y ARMADA

Recompensas.

Se concede la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar al primer teniente de Ingenieros D. Manuel Rodríguez González, y a la de segunda clase al comandante de ídem D. José Blanco Martínez, por la dirección de varias obras.

Se dan las gracias al médico primero don Antonio Valero Navarro, por servicios extraordinarios, y al escribiente de primera clase de Oficinas militares D. Joaquín Reyes García, por su aplicación y laboriosidad.

Matrimonios.

Se concede licencia para contraerlo al segundo teniente de Infantería (E. R.) D. Julián Quevedo Basilla.

Gratificación.

Se concede la de efectividad a los músicos mayores de primera D. Benito Hernández de la Cruz y D. Félix Soler Villalba.

Eliminación de escala.

De la de aspirantes a ingreso en la Guardia Civil, el primer teniente de Infantería D. Aureliano García Martínez.

Retiros.

Se concede, para Madrid, al archivero primero de Oficinas militares D. Santiago González de Prado, y oficial segundo D. Eustaquio Fernández.

Reemplazo.

Pasan a dicha situación el mayor de Intendencia D. Antonio García Escobar y el capitán de Infantería D. Eugenio de la Caporra.

Aspiraciones de los músicos mayores.

Los músicos mayores se lamentan de que ante las reclamaciones hechas al proyecto de ley sobre Montepío, leído en el Senado, decidiera la Comisión retirar el dictamen, retrasando la aprobación de dicha ley.

Las reclamaciones son totalmente injustificadas, y el conde de Esteban Collantes no debe atender ni dar importancia a pretensiones de quienes sólo desean retrasar el asunto en su propio provecho, y nos consta que el personal de músicos mayores está satisfechísimo con las mejoras que les concede el ministro de la Guerra en el real decreto de 20 de junio último, y sólo desea que se dicten las reglas para ponerlo en práctica; protestando, en nombre de la colectividad, de cuantas observaciones hayan podido hacer aquellos que se preocupan menos de la realidad y más de satisfacer su vanidad, defendiendo estrellas y divisas que no importan nada, tratándose de asegurar el pan de sus hijos y de tanta pobre viuda de compañeros que están en la mayor miseria. Y los músicos mayores, que se hacen cargo de lo que son en el Ejército, agradecerían al conde del Serralzo, cuyos sentimientos de bondad y rectitud están bien demostrados en su brillante historia, que cuanto antes ponga en vigor el citado real decreto, que con tanta ansia esperan ver aparecer en el *Diario Oficial* los músicos mayores, que no pretenden ser más que artistas del Ejército, y que en las concesiones otorgadas al personal por el general Echagüe creen hallar asegurada una vejez tranquila y sin amarguras.

Balneario de Cabreiroá

Organización acertada. Para contribuir por todos los medios a la acción de las aguas existentes: servicio médico modelo, hidroterapia, gabinete de análisis, habitaciones y dependencias de excelentes condiciones higiénicas, recreos, grandes parques y alamedas. Cocina dirigida por un inteligente y hábil «maitre».

LOS TEATROS

ESTRENOS

Barbieri.—Los Sres. Gabás Ginés y Medina, compañeros en la Prensa, estrenaron anoche en el teatro Barbieri un drama lírico de costumbres aragonesas, titulado *La rondalla*.

Y puede decirse que constituyó un gran éxito para los jóvenes autores y la compañía que actúa en aquel popular coliseo.

La obra está muy bien escrita, y los tipos, trazados con maestría, demostrando que los Sres. Gabás y Medina han observado las costumbres que han llevado a la escena.

Tiene el dramita escenas cómicas de gran intensidad.

Los autores salieron al terminar el primer cuadro y al final de la obra muchas veces.

La música es inspirada y muy original.

También mereció los honores del proscenio el músico, D. Antonio de la Osa.

Se distinguió en la interpretación las señoritas González Bonora y Morán y los señores Morcillo, Gonzalvo y Sari.

Un éxito para todos y una esperanza para la Empresa.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO

Palacio del cinematógrafo.

Único teatro de verano verdad.

Éxitos grandiosos y sensacionales.

El doctor Satán

El collar negro

Palcos, 4 ptas. Butaca, 0,50. General, 0,20.

EL BANQUETE AL ALCALDE

Ayer tarde se ha celebrado en el restaurant de La Huerta el banquete organizado por las clases mercantiles é industriales de Madrid, con que han obsequiado al nuevo alcalde, don Carlos Prast.

Al acto asistieron más de dos mil personas, y esto dió ocasión a que entre los comensales se exteriorizasen varias protestas, por no ser posible servir a todos los asistentes.

El señor conde de Santa Engracia recomendó la calma a los comensales que protestaban por la falta de servicio, siendo muy aplaudido; pero a los pocos momentos las protestas se reprodujeron.

El Sr. Matesanz ofreció el banquete en nombre de la Cámara de Comercio; el señor Gómez Vallejo habló en nombre de la Cámara de la Industria; el Sr. Zurano, en representación del Círculo de la Unión Mercantil.

Puso término a los discursos el Sr. Prast, que con sentidas y sinceras frases dió gracias a los asistentes por la muestra de consideración y afecto que le daban, y se lamentó de que, por deficiencias que no eran imputables a la Comisión organizadora, se hubiera producido el espectáculo que todos habían presenciado.

Ofreció hacer por la villa cuanto estuviera de su parte, y terminó con un viva a Madrid.

El acto de simpatía hacia el alcalde, señor Prast, fué de una importancia suma, y es de lamentar que por causas de imprevisión y falta de elementos se quedaran algunos centenares de personas sin poder comer.

Los desperfectos que algunos de los asistentes causaron en la vajilla fueron grandes y de importancia.

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, estómago, hígado, riñones, intestinos, vías urinarias.

TRIBUNA LIBRE

La Unión de 1.100

La voz levantada por un puñado de maestros nacionales pertenecientes a la octava categoría para constituir la Unión de 1.100 es preciso que repercuta por todas partes.

La idea de unirse los que sólo forman esta categoría parece que va arraigando, según las adhesiones que diariamente recibe la Junta directiva, y dicha idea tuvo como punto inicial la amarga profecía de que otra vez más será preterida, entre todas, la categoría citada. Nadie puede olvidar que aquellos maestros que de 825 pesetas de sueldo pasaron al de 1.100, con pérdida de retribuciones, fueron ascendidos perdiendo con el ascenso alguna cantidad en la nomina mensual, mientras la opinión aplaudía la buena fe, porque ignoraba el principio del ascenso. Entonces los citados maestros aceptaron sumisos una reforma que les inhabilitaba para seguir clamando contra su situación.

El callar de entonces es causa de que ahora se nos lleve otra vez al sacrificio de ver cómo los demás maestros ascienden de verdad y que en público se diga que la categoría de 1.100 pesetas puede esperar.

Pero los que esto dicen no son justos al no apreciar con criterio elevado que el maestro de 1.100 pesetas cobra al mes 85 pesetas, equivalente al jornal de un peón de albañil; pero gozando de menos independencia que éste y rodeado de más exigencias sociales.

Tampoco se tiene en cuenta que la octava categoría está diseminada por localidades que ni son cortas ni cortijos, en donde la vida es bastante cara y donde esas mismas exigencias sociales son más imperiosas por aquello de destacarse el maestro más que en poblaciones de mucho vecindario.

Y, por último, tampoco se advierte que la excesiva matrícula escolar hace la misión de estos maestros difícil y penosa, y aunque todos cumplimos con nuestro deber, no es humano que a los que trabajan en condiciones desfavorables se les tenga olvidados y en continua postergación, pues ni aun pueden esperar cuando en esas localidades donde prestan sus servicios se les presentan ocasiones para, con trabajos extraordinarios y por medios decorosos, poder aumentar sus ingresos.

Pero aun cuando se haya lanzado contra la octava categoría del Magisterio el «aún puede esperar», creemos que las autoridades no la impondrán este sacrificio tan cruel y cerrarán sus oídos a esas locas ambiciones de los que piden una nueva categoría de 6.000 pesetas con la piadosa intención de alcanzarla ellos bonitamente, mientras que los demás portosean unas pesetas que estiman de justicia.

Así, pues, confiamos en que, partiendo de la base de un sueldo mínimo de 1.000 pesetas, los actuales maestros de 1.100 deben pasar a 1.500 pesetas, escalonando los sueldos de 500 en 500 pesetas, al mismo tiempo que desaparecen los de 1.375 y 1.650.

Y no es que la octava categoría pida por la idea sistemática de pedir; es que no pueden esperar, por la misma razón que no pueden los cocheros, los albañiles, los carboneros, los carpinteros y todos aquellos que mejoraron sus salarios al ver que con lo que ganaban les era imposible la vida.

Por todo lo expuesto, no debe quedar ningún maestro de 1.100 pesetas sin mandar su adhesión decidida al presidente de la Unión, D. Angel Grande, maestro de Nombela (Toledo), para emprender con entusiasmo una activa campaña, dentro del orden legal y de respeto que hemos de guardar para que en la seriedad de esa campaña resplandezca la justicia de nuestras aspiraciones.

ESTEBAN GRANULLA

Presidente de la Asociación de Maestros de Escalona (Toledo).

REVISTA DE COMISARIO

La revista de comisario del próximo mes de agosto la pasarán las clases militares que forman el Cuerpo, residentes en esta corte, en el orden que se expresa a continuación: Los señores jefes y oficiales de plantilla no pertenecientes a Cuerpo y los pensionistas de cruces de San Fernando y San Hermenegildo, los días 1 y 2, y horas de tres a cinco de la tarde, ante el comisario de Guerra D. Jesús Martín de Diego, en la Costanilla de los Angeles, núm. 1 (Comisaría de Transportes). Los jefes, el día 1, y los oficiales, el día 2.

QUIERE USTED

¿Quiere usted la seguridad de tomar leche absolutamente pura, chocolate de verdadero cacao, sin materias colorantes nocivas a la salud y elaborado a la vista del público? No deje de visitar la acreditada lechería, pastelería y chocolatería La India, Montera, 12, telf. 4.168. 500 pesetas

Pestejos en Cuatro Caminos

Continúan con gran actividad los trabajos que realiza la Comisión para el adorno de las calles de la extensa barriada, que lucirán el día 4 de agosto próximo, con motivo de la verbenas de Nuestra Señora de los Angeles. Además de los festejos que hace días publicamos, hoy podemos dar detalles más extensos de tres números que llamarán extraordinariamente la atención del público. La Banda Municipal dará un concierto en la glorieta de los Cuatro Caminos el domingo próximo, segundo día de la verbenas, a las diez de la noche, con el siguiente programa: Primera parte.—«Asturias», pasodoble, de Murguía; obertura de «El primer día feliz», de Caballero; marcha de «Tannhäuser», de Wagner; bailables de «Gioconda», de Ponchielli. Segunda parte.—Mazurca del baile «Coppélia», Delibes; Gran fantasía de «La patria chica», Chapi; Sardana de «Garín», Bretón. Otro de los números del acto benéfico, que la Comisión dedica a festejar a los 500 niños pobres de ambos sexos de los Cuatro Caminos, consistirá en una merienda, que se verificará el día 3 de agosto próximo, a las cinco de la tarde, en el Colegio de los Hermanos de las Escuelas Cristianas, establecido en la calle de Bravo Murillo, núm. 106, cuya merienda será servida por distinguidas señoras de la barriada de Cuatro Caminos, que lucirán en este acto vistosos mantones de Manila y las clásicas mantillas blanca y de marqués. La Comisión ha recibido cuantiosos donativos en especie de importantes fábricas e industriales de la localidad. Serán invitadas las primeras autoridades de Madrid. Y, por último, prometen estar animadísimo las carreras de cintas en bicicletas. Las presidirán preciosas señoritas del barrio, que serán conducidas en landós engalanados al Paseo de Ronda, sitio designado para las carreras, y cuyo festejo se celebrará el día 4 de agosto, a las cinco y media de la tarde.

carreras se inscribirán en la calle de Santa Engracia, 139, principal derecha, Alcaldía de barrio de Cuatro Caminos, y plaza de Olaván, número 2, domicilio de D. Bruno Silván, siendo condición precisa presentar la bicicleta adornada y traje de carreras, quedando cerrada la matrícula el día 3 del próximo mes de agosto. Sólo serán admitidos los ciclistas que tengan su domicilio en los distritos de Chamberí y Universidad.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario de verano. Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las Bibliotecas siguientes: Archivo del Consejo de Estado, de diez a doce. R. S. E. Matritense de Amigos del País, de ocho a trece. Instituto Geográfico y Estadístico, de ocho y media a catorce. Escuela de Veterinaria, de nueve a catorce. Facultad de Medicina, de nueve a trece. Escuela Central de Artes Industriales y de Industrias, de ocho a catorce. Museo de Reproducciones Artísticas (excepción del mes de agosto que se dedica a la limpieza), de ocho a trece. Facultad de Farmacia, de ocho a trece. Escuela Superior de Arquitectura (excepción de la segunda quincena de agosto, que se dedica a la limpieza), de ocho a trece. Jardín Botánico, de once a trece. Biblioteca de Derecho (Universidad Central), de ocho a catorce. Presidencia del Consejo de Ministros, de ocho a trece. Filosofía y Letras, de ocho a catorce. Museo Arqueológico Nacional, de once a trece. Museo de Ciencias Naturales, de nueve a trece. Escuela Industrial (San Mateo, 5), julio y septiembre, de ocho a catorce, y agosto, por razón de limpieza, de ocho a doce. Academia Española, de nueve a trece. Archivo Histórico Nacional, de siete a trece. Escuela Nacional de Sordomudos y Ciegos, de diez a catorce. Ministerio de Hacienda, de nueve a catorce. Academia de la Historia, cerrado con motivo de las obras que se están verificando en el local.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRITORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos. Rogamos a todos los señores suscritores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto a donde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid: Dolores de Silva, 87 años, Fúcar, 22.—Soledad García, 22 años, Veneras, 4.—Marcelino Pérez, 70 años, Francisco Ricci, 16.—Lorenza Jaén, 51 años, Ercilla, 4.—Julia de Santiago, 77 años, Hospital Provincial.—Lucía Díaz, 38 años, idem.—Antonio Jerónimo, 69 años, San Isidro, 6.—Josefa Ramírez, 62 años, Joaquín Arjona, 6.—José Otero, 44 años, Minas, 28.—Josefa Montarrubio, 26 años, Doctor Fourquet, 25.—Cecilio Bernal, 51 años, Jesús del Valle, 34.—Pilar Corona, 39 años, Princesa, 71.—Carlos Cerillo, 52 años, Dulcinea, 17.—Luis Zaragoza, 67 años, Atocha, 117.—Victoria Vaguillas, 73 años, Pilar, 19.—Ecequiel Bartolomé, 54 años, Gouzi, 32.—José Crespo, 7 meses, Nueva Este, 3.—José Luis Penalva, 14 meses, Villanueva, 37.—Joaquín Ruiz, 9 meses, Callejón del Alamillo, 1.—Remedios Tenes, 4 meses, Ventosa, 10.—Joaquín Fernández, 2 años, Mayor, 32.—Maximino Fernández, 5 meses, Batalla del Salado, 60.—Regina O'Neill, 3 años, Diego de León, 3.—Eduardo Souza, 4 meses, Embajadores, 47.—Fermín Callejón, 6 años, Abascal, 5.—Milagros Regueiro, 6 años, Segovia, 35.—Antonio Barcelona, 2 años, San Cosme, 20.—Antonio López, 2 años, Segovia, 27.—Miguel Martínez, 18 meses, paseo de las Acacias, 7.—Antonia Doña, 27 meses, Espino, 6.—Fernando Carmelo, 12 días, Salitre, 28.—José Viudes, 17 meses, Embajadores, 48.—María Muro, 30 años, Hospital Provincial.—Mateo Rodríguez, 67 años, idem.—Amancio Merino, 13 años, idem.—Juan Galán, 67 años, idem.—Pedro Ruiz, 39 años, idem.—María Josefa Fernández, 28 años, idem.—Rosa Carreño, 82 años, camino de la Dehesa de la Villa.—Feliciano Muñoz, Depósito Judicial.

Integridad estomacal

La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas. La integridad estomacal se consigue tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

NOTICIAS GENERALES

Varios vecinos de la plaza de San Millán han elevado una instancia al alcalde presidente, rogándole no autorice la instalación de un baile público en dicha plaza. Dicho baile se ha instalado otros años con pretexto de una verbena; pero después ha disfrutado de prórrogas interminables, que han causado la desesperación de los pacíficos vecinos, los cuales nos ruegan apoyemos su petición contra la instalación de dicho baile.

CONTRA LA debilidad general, nada mejor que el Jarabe Hipofosfatos Salud.

Fomento de las Artes.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el viernes 31 del actual, a las nueve y media de la noche.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Navarra comunica que en la catedral de Tudela se han celebrado los funerales por las víctimas de la reciente catástrofe, con asistencia de las autoridades y numeroso público. Ha fallecido otro de los heridos, y dos siguen gravísimos. En el rápido de Galicia ha salido ayer tarde el señor ministro de Hacienda, que va a asistir al Congreso penitenciario que se celebra en la Coruña, llevando la representación del Gobierno.

ALCANCE POLITICO

El gobernador de Navarra comunica que en la catedral de Tudela se han celebrado los funerales por las víctimas de la reciente catástrofe, con asistencia de las autoridades y numeroso público. Ha fallecido otro de los heridos, y dos siguen gravísimos. En el rápido de Galicia ha salido ayer tarde el señor ministro de Hacienda, que va a asistir al Congreso penitenciario que se celebra en la Coruña, llevando la representación del Gobierno.

Hoy reunirá el Sr. Salazar a los cónsules de todas las naciones y al presidente de la Cámara de Comercio para demostrarles que la epidemia es la fiebre tifoidea únicamente, y conseguir con esto no informen equivocadamente a sus países sobre el estado sanitario de la población. En Monforte se ha registrado un caso de fiebre tifoidea en un cabo del Ejército, procedente de Vigo.

El gobernador de Alicante comunica que por incumplimiento de la hora de cierre en el ramo de mercadería han surgido diferencias entre patronos y dependientes, dando lugar a incidentes a la hora en que debían cerrar aquellos sus establecimientos.

El Sr. Dato decía hoy que había mejores noticias acerca de la epidemia de Vigo, decreciendo el número de atacados.

Del ministro de Marina, que al terminar su jornada pasará unos días en Cestona, para tomar aquellas aguas antes de venir a Madrid, susituyéndole en San Sebastián al lado del Rey el marqués de Lema, que ya se encuentra allí.

Ha recibido el Sr. Dato un telegrama de salud de las entidades que asisten a las conferencias industriales que han de darse en Barcelona, y responden al deseo de fomentar nuestro comercio con América.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato manifestaba esta mañana que la ruina para muchos causada por el peligro de una conflagración general era difícil de cifrar.

Esto debía ser aceptado como enseñanza para que los españoles se abstuvieran de comprometer sus capitales en valores extranjeros. Nuestros valores no han tenido, como ha podido verse, el descenso tan enorme que han sufrido otros de diferentes nacionalidades.

Aquí la serenidad no ha faltado, como lo comprueba el hecho de que ayer fueran suscritas cerca de cinco millones de pesetas en obligaciones del Tesoro.

Ha constituido el peligro de que la guerra europea pueda estallar una catástrofe, inevitable por la solidaridad misma de todos los negocios, cuya paralización es absoluta.

El oro va desapareciendo en muchas partes de la circulación, teniendo ya, como ocurre en Francia, una prima de dos por mil.

Va ganándose tiempo, gracias al esfuerzo que se realiza en favor de contener la guerra europea, y de desear es que las gestiones que en ese sentido se llevan a cabo, conduzcan a un resultado satisfactorio.

Las noticias oficiales que el Gobierno tiene hablan de esas gestiones que se practican para llegar a un resultado pacífico; pero la misma gravedad del conflicto que amenaza, hace que impere el pánico, y como consecuencia de éste, una confusión que no puede ser más enorme, como se ve por los mismos informes que la Prensa publica.

El Sr. Dato dijo a los periodistas que ayer le había visitado el señor marqués de Comillas para ofrecerse en absoluto al Gobierno, dando, como siempre, pruebas de un gran patriotismo.

Ayer mismo salió el marqués de Comillas para Barcelona.

El Banco de España ha dado instrucciones al director de su sucursal en Barcelona para que dentro de los medios que sus reglamentos le permitan, den toda clase de facilidades a aquel mercado para evitar que haya allí una catástrofe financiera, pues se habla de descubiertos ante la liquidación de fin de mes, aunque no son en proporción tan alarmante como se había dicho.

Antes de emprender ayer su viaje el señor Bugallá conferenció éste con el Sr. Escudero, subgobernador del Banco de España, encareciéndole la necesidad de que en el sentido expuesto haga dicho establecimiento de crédito cuanto sus reglamentos le consientan.

El Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona telegrafió al señor ministro de Hacienda excitándole para que gestionara del Banco influyera a fin de evitar una tremenda catástrofe, contestándole el Sr. Bugallá, dándole cuenta del resultado de su conferencia.

PROVINCIAS

De toros. BARCELONA. (Jueves, tarde.) El próximo domingo, en la Plaza de las Arenas, se estoquearán por Manolete y Martín Vázquez seis toros de Castellones.

Expansión comercial. Continúa el curso de expansión comercial.

Hoy han visitado los matriculados la población de Mataró. Regresarán por la noche. Por la noche se darán las siguientes conferencias: El catedrático de la Escuela Superior del Magisterio, Sr. Buyla, disertará sobre «La organización social en España».

Seguirá D. José Alburquerque, sobre «La producción frutera en España», y terminarán las conferencias con la del diputado Sr. Zuleta, quien disertará sobre «La producción hortícola».

La huelga en Igualada.

Sigue el conflicto en Igualada. El gobernador ha dado cuenta a los fabricantes, de las bases que habían redactado, que coinciden con las proposiciones de los fabricantes en lo fundamental, que se refiere a la libre contratación y libertad de trabajo; pero discrepan respecto a la jornada.

Esto ha impedido llegar a un acuerdo. Los fabricantes se han reservado la contestación hasta que hayan consultado.

El Sr. Andrade se ha manifestado optimista respecto a la solución definitiva.

Expectación.

Circulan por Barcelona los individuos de una banda suiza que va a Valencia.

Con tal motivo la gente ha creído que eran reservistas franceses que iban a su país, y han producido gran expectación en las vías públicas.

El monumento a Ferrer.

PAMPLONA. (Viernes, tarde.) En la sesión del Ayuntamiento de Pamplona, un concejal integrista presentó una proposición pidiendo se solicitara del Ayuntamiento de Bruselas la demolición del monumento a Ferrer. La proposición fué rechazada.

Contra un traslado.

TENERIFE. (Viernes, mañana.) Ha causado profundo disgusto la noticia del traslado del conde de Casa Segovia, gobernador civil de esta población.

El Ayuntamiento ha acordado, por unanimidad, solicitar del Gobierno que quede sin efecto el traslado.

Secundándole otros Municipios, el Cabildo, Corporaciones y Sociedades locales. Prepara también una manifestación de respeto y simpatía en honor del señor conde de Casa Segovia.

La catástrofe de Tudela

Gratitud al Rey. PAMPLONA. (Viernes, tarde.) La población de Tudela muéstrase agradecidísima a la actitud que ha observado el Rey frente a la reciente catástrofe.

Horido que muere. Anoche murió otro de los heridos en la catástrofe.

Con éste se eleva ya a diez el número de muertos.

El gobernador afectado.

Anoche regresó de Tudela el gobernador civil, que vuelve muy afectado por la catástrofe.

Sin embargo, ha manifestado que la mayoría de los heridos están mejorando.

MARRUECOS

INFORMES OFICIALES Sin novedad. Telegrafían las autoridades militares de Tetuán, Ceuta, Larache y Melilla, que no ocurre novedad en los territorios respectivos.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—A las 10.—Todas las noches conciertos y secciones de variedades por notables artistas.—Entrada al Parque, 50 céntimos.—Martes y viernes (moda), una peseta. GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5,30 a 1.—Éxitos grandiosos e incomparables: El doctor Satán, extraordinaria película de 1.500 metros, de gran interés, y El collar negro, de 1.000 metros, de gran atracción, y otras cómicas. El próximo domingo sensacional estreno: La hija del Príncipe. Pácos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20. BARBIERI.—8,45, El Sultán de la Persia y The Arien, 9,45, La galita blanca y The Arien.—11,30, La rondalla y The Arien. PRINCIPE ALFONSO.—De 9,30 a 12,30, todas las noches, función de cinematógrafo con sensacionales películas.—El desafiador, Revista Palbé y otras.—Pácos y plateas, 3 pesetas.—Butacas, 30 y 50 céntimos. MAGIC-PARK.—(Calle de Ferraz, Paseo de Rosales).—9,30 (función entera), Intermedios por la orquesta.—Academias de billar y de tiro al blanco, juego del pato, tómbola de palomas.—Numerosas atracciones.—Don Seliz del Mamporro y El alma de Garibay.—Entrada para toda la noche, 60 céntimos. SALON DORE.—Sección continua.—Éxito: Amor de Príncipe.—Estreno: Venganza de Tonia. PARISIANA.—(Moncloa).—A las 8, Gran compañía internacional de variedades.—Selección y sugestivo programa.—Gran éxito de las luchas grecorromanas.—The Indian Sport, tiro al blanco y otras atracciones.—Sillas con entrada, una peseta. EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Selección variedades, banda, palines, Academia de tiro al blanco y diversos recreos.—Tarde, a las 7.—Noche, a las 11. POLO NORTE.—9,30, 2.000 metros de películas de las mejores marcas.—Varietés: Grandes éxitos de Luis Esteso, La Cibeles, debut del notable ilusionista Electro Maldonado.—Gimnasia de salón Hermosas Mascotas. CIUDAD LINEAL.—Es el parque más completo y bonito de Madrid. Todos sus espectáculos pueden ser presenciados por niñas y señoras.—A las 6,30, Te Tango.—A las 10 y 11,30, Kursaal, y a las 12,30, Dancing-Palace, todos los días.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Salicilatos DE BISMUTO Y CERIO VIVAS PÉREZ Adoptados de REAL ORDEN por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta superior facultativa de Sanidad. Recetados por verdaderas EMINENCIAS MEDICAS, que han comprobado la eficacia de nuestro preparado, lo cual constituye la mejor garantía para los enfermos. CURAN Inmediatamente toda clase de Vómitos y Diarreas de los TÍPICOS, de los VIEJOS, de los NIÑOS y de las EMBARAZADAS. Cólera-Tifus, y las ÚLCERAS del Estómago y PIROXIS con Eructos fétidos. Miles de certificados que poseemos de la clase Médica y de infinidad de personas que deben la vida y la salud a nuestros SALICILATOS, son el mejor elogio que de un preparado puede hacerse. INDISPENSABLE A LOS VIAJEROS Y HOMBRES DE NEGOCIOS

Aguas y baños de "La Muera,"

QUERERIS HACER FUERTES A VUESTROS HIJOS? Acudid con ellos a este...

PALACIO ARABE XIFRE

Uno de los sitios que deben visitarse a título de curiosidad es el palacio árabe...

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR. La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros...

PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

Table with columns: MARCA, CONCEDIDA, VINO EN SU (2.º año, 3.º año, 4.º año), PESO (aprox. máx.).

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. De...

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
Alicante.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos...

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio...

JONAS
No habrá más Calvos
por ser «ELIXIR JONASIL» del sabio Doctor Jonas...

SE ARRIENDA
desde el día 29 de septiembre próximo, la Hacienda Cortijo de San Isidro...

ESLAVA
Comproveniendo a lajas, oro, plata, papeletas del Monte, Montera, 40.

DENTISTA V. PÉREZ
ma los aparatos, y rellenos económicos.—Extracciones sin dolor...

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable mil pesetas a quien prueba lo contrario...

LUBRIFICANTES
MERCURE Y KEYSTONE
Aceites y grasas para la industria.

KEYSTONE-MOTOR-OIL
Aceite especial para automóviles.

Concesionarios: Regant & C.º Atocha, 27. Teléf. 3 851

Tarjetas, ricos generos, de 10 a 20 duros, a pagar en doce meses...

AUTOMOVILES
Servicios sueltos de día y noche, muy económicos.

SE VENDE trono de caballos españoles, completamente domados...

HOTELITOS
mueblados, con agua y luz eléctrica, se alquilan en Valdelella...

PAGA SU VALOR
por alhajas, perlas, piedras preciosas y metales finos...

NIQUELADO
Construcción y reparación de artículos de metal...

AVISO
La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones...

ORO Y PLATA
Alhajas, Brillantes y Perlas, PAGAMOS todo su valor...

CATARROS antiguos y recientes
TOSES, BRONQUITIS
CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge...

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
Curación radical de GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS

ZINIMENTO GENEAU
Solo Topico
de Farmacia SÉQUIN

Transportes
de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio...

95 de cada 100
enfermedades de las vías digestivas, se deben a perturbaciones bioquímicas...

POLVOS ESSENCIA
PARFUM L.T.PIVER
POMPEIA PARIS
LOCION JABON

ACADEMIA DE LOS HH. MARISTAS
PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

CAJERO TENEDOR DE LIBROS
falta para importante Empresa, teniendo conocimientos comerciales...

Valdelella COLONIA DE VERANO
Agua abundante, Fronsos arbolado, Luz eléctrica...

POLICIA PRIVADA
Vigilancias, Investigaciones, Señoritas detectives...

MAGIC
Prodigiosa película para pegar en seco las fotografías...

POLICIA PARTICULAR
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo...

PRUEBE V. SU SUERTE
en la lotería número 34

ADMINISTRADOR CASAS MADRID
falta con garantía metálica y aptitudes para el cargo...

CALENTURAS PALUDICAS
Desde 450 hasta 8,50 pts. kilo.

PIREXOL
(marca registrada). El mejor medicamento contra tercianas...

El Horreo
La mejor sidra Champagne

QUINTO ANIVERSARIO
EL ILMO. SEÑOR Don Miguel Mathet y Coloma
FALLECIÓ EL 1.º DE AGOSTO DE 1909

EL EXCMO. SEÑOR DON FRANCISCO SANCHEZ PLETTES
E HIDALGO QUINTANA
MARQUÉS DE LOS SODIOS Y DE FROMINTE, GRANDE DE ESPAÑA...

Los Tiroleses
EMPRESA ANUNCIADORA
Romanones, 7 y 9.

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:
Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año... Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año... 30
Una botella de vino en su 4.º año... 2,50